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стор. 12»

Поспішіть передплатити «Україну молоду» на другий квартал                                                                       стор. 9

стор. 4»

Туманний Альбіон Залужного

Чи здійсниться 

британське 

переродження 

генерала в 

політика?

Цього разу мішенню став танкер «Механік Погодін», який служив окупантам пунктом управління бойовими діями.
Фото з сайту ВМС ЗСУ.
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Учорашні курси 

НБУ:

1 $ = 38,382 грн 

1 € = 41,955 грн

«20 днів у Маріуполі» 

режисера Мстислава 

Чернова з Харкова 

стали найкращим 

документальним фільмом

стор. 12»

Колодій заохочує 

готувати млинці

Свято сонця цілий тиждень «Оскар» з надією 

стор. 2»

У ворога палає 
і йде на дно
ЗСУ активно атакують дронами російські заводи і резервуари  
та стримують атаки окупантів по всій лінії фронту
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«Факт того, що Академія досі носить ім’я російського композитора 
Чайковського, — це відверта неповага у бік самостійності української 
культури, а будь-які спроби виправдати це різноманітними міфами — черговий 
прояв комплексу меншовартості».

Зі звернення народних депутатів України до 
ректора Національної музичної академії України

УКРАЇНА МОЛОДА

ДЕКОЛОНІЗАЦІЯ

Міфотворчість 
меншовартості
Депутати ВР вимагають прибрати 
прізвище російського композитора з 
назви Національної музичної академії 
України

Євдокія ФЕЩЕНКО

 Одинадцять народних обранців надіслали офіційне 
звернення щодо перейменування Національної музичної 
академії України очільнику вченої ради закладу, ректо-
ру Максиму Тимошенку. Ініціатором стала Наталія Піпа, 
яка є секретарем Комітету Верховної Ради з питань осві-
ти, науки та інновацій. Долучилися і підтримали депута-
ти з різних фракцій: Ярослав Юрчишин, Оксана Савчук, 
Соломія Бобровська, Ігор Гузь, Хлапук Максим, Кіра Ру-
дик та інші. Підписанти обурюються, що протягом двох 
років від початку повномасштабного вторгнення держав-
на академія досі носить ім’я російського композитора Пет-
ра Чайковського.
 «Національна музична академія України — провідний 
науковий та культурний заклад вищої освіти, розташова-
ний у центрі Києва, столиці України, на майдані Незалеж-
ності. Факт того, що Академія досі носить ім’я російсько-
го композитора Чайковського, — це відверта неповага у 
бік самостійності української культури, а будь-які спроби 
виправдати це різноманітними міфами — черговий прояв 
комплексу меншовартості. Належність російського ком-
позитора Петра Чайковського до української культури 
відверто притягнута», — пишуть у зверненні.
 Депутати нагадують, що в питанні самоідентифікації 
Чайковський був недвозначним. «Я — росіянин у найпов-
нішому сенсі цього слова», «Я — реаліст і корінна росій-
ська людина», — писав композитор у різні часи свого жит-
тя своїм партнерам та знайомим. Важливим є ще той фак-
тор, на переконання обранців, що присвоєння музично-ос-
вітньому  закладу в Києві імені російського композитора 
відбулося в 1940 році за радянської влади, яка дбала про 
знищення всього українського та возвеличення московсь-
кого.
 У фаховому висновку від 23 листопада 2023 року Ек-
спертної комісії Українського інституту національної 
пам’яті зазначено, що назва Національної музичної ака-
демії України з іменем російського композитора підпадає 
під дію закону про деколонізацію. Бо є пропагандою росій-
ської імперської політики (частина перша статті 2 Зако-
ну України «Про засудження та заборону пропаганди ім-
перської політики в Україні і деколонізацію топонімії»).
 Названий закон набрав чинності 27 липня 2023 року, 
після відхилення конференцією трудового колективу ака-
демії питання про перейменування. Тож відтоді заклад 
має всі підстави для ухвалення рішення про переймену-
вання.
 Згідно з законом про статус народного депутата Украї-
ни, підписанти очікують відповіді у 10-денний термін. ■

■

Не місце російському композитору в назві 
Національної музичної академії України.
Фото «України молодої».
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Лариса САЛІМОНОВИЧ

 У ніч проти вівторка завдяки 
точному удару українського піло-
та пішов на дно черговий рашист-
ський корабель. Цього разу мі-
шенню став танкер «Механік По-
годін», який служив окупантам 
пунктом управління бойовими 
діями. «На згаданому судні було 
розгорнуто спостережний пост 
для ведення розвідки, а також за-
соби РЕБ, — повідомили у ВМС. 
— Судно періодично використо-
вували як платформу для завда-
вання ударів FPV-дронами по те-
риторії Херсонської області». 
 Окупанти обладнали спосте-
режний пункт у корабельній руб-
ці. Українська ракета потрапила 
точнісінько в ціль, після чого став-
ся потужний вибух. Не виключено, 
що в момент прильоту на танкері пе-
ребував командувач повітряно-де-
сантних військ рф генерал-полков-
ник Михайло Теплинський. Якщо 
так, то вочевидь то був його остан-
ній вихід у море. 
 Тієї ж ночі українські БПЛА 
успішно підірвали резервуар із 
нафтопродуктами в Орлі, а та-
кож залишили без світла сім на-
селених пунктів на Бєлгород-
щині. Лунали вибухи також під 
Москвою, у Курську, в Тульсь-
кій та Воронезькій областях, 
але місцева влада повідомила 
про роботу ППО. 
 Водночас приліт БПЛА до 
Нижньогородського нафтопере-
робного заводу приховати не вда-
лося, оскільки там почалася по-
тужна пожежа. Про це повідо-
мили місцеві пропагандистські 
ресурси. Вони пишуть, що на під-
приємстві призупинено роботу 
технологічної установки. Завод 

належить компанії «Лукойл», 
яка посідає друге місце за обся-
гами нафтовидобутку в росії. За-
значається, що дрон прилетів в 
унікальну установку перегонки 
нафти. 
  Наші захисники також вправ-
но підірвали під Мар’їнкою та Ав-
діївкою разом з екіпажами дві 
системи «Солнцепьок», які ворог 
використовує для обстрілу пози-
цій ЗСУ. 
 Тим часом окупанти активізу-
валися на Запорізькому напрям-
ку і, не маючи швидких перемог, 
вдаються до заборонених методів 
ведення війни. Речник оператив-
но-стратегічного угруповання 
військ «Таврія» Дмитро Лиховій 
повідомив, що війська РФ дедалі 
частіше використовують на цій 
лінії фронту боєприпаси з отруй-
ною речовиною. «Якщо порахува-
ти цю статистику за весь минулий 
тиждень, було зафіксовано близь-
ко 60 скидань гранат з отруйною 

речовиною задушливо-сльозо-
гінної дії, здебільшого це хлор-
пікрин або щось подібне, — ска-
зав він. — За вчорашню добу було 
дев’ять таких скидів». «Викурю-
вати» наших військових з окопів 
вони починають тоді, коли не до-
сягають мети при допомозі FPV-
дронів, авіації та артилерії.
 За даними Генштабу, Сили 
оборони продовжують стриму-
вати рашистську армію в райо-
нах Красногорівки, Георгіївки, 
Новомихайлівки та Побєди. Ук-
раїнські військові також відбили 
сім атак окупантів поблизу насе-
лених пунктів Терни Донецької 
області та Білогорівка на Луган-
щині, де ті за допомогою авіа-
ції хотіли прорвати нашу обо-
рону. ЗСУ мали успіх і в районі 
Кліщіївки, Андріївки, Ступоч-
ки та східніше Часового Яру До-
нецької області, завадивши ра-
шистам покращити своє тактич-
не положення. ■

НА ФРОНТІ

У ворога палає і йде 
на дно
ЗСУ активно атакують дронами російські заводи та стримують атаки 
окупантів по всій лінії фронту

■

Українські захисники мужньо захищають країну і кожного з нас.
Фото Генерального штабу ЗСУ.
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Людмила НІКІТЕНКО

 Свій 100-річний ювілей від-
значила днями жителька чер-
каського села Ковалиха Євдо-
кія Бондаренко. Як повідомляє 
Анна Здоровко з відділу осві-
ти, молоді та спорту, культури 
Ротмістрівської сільської ради 
Черкаського району, привіта-
ти з поважним ювілеєм шанов-
ну іменинницю прийшли з по-
дарунками представники сіль-
ради. Вони побажали Євдокії 
Степанівні міцного здоров’я, 
душевного спокою, родинного 
затишку, миру та добра.
 «Народилась наша довгожи-
телька 5 березня 1924 року в 
селі Губиниха Дніпропетровсь-
кої області. З молодості пра-

цювала в шахті, а коли вийш-
ла заміж, то у 1947 році разом 
із чоловіком переїхала до села 
Ковалиха на Смілянщину», — 
розповідає пані Анна. На Чер-
кащині Євдокія Бондаренко 
працювала в колгоспі: спочат-
ку в ланці, потім доглядала те-
лят, трудилася дояркою. Жін-
ка виховала сина та двох донь-
ок. Нині в її родині 6 онуків та 
9 правнуків.
 «А ще Євдокія Степанівна 
дуже гарно вишивала, співа-
ла у місцевому Будинку куль-
тури. За характером вона при-
вітна, позитивна, життєрадіс-
на», — констатує Анна Здоров-
ко. І підсумовує: навіть зараз у 
свої поважні літа Євдокія Бон-
даренко власною життєвою си-

лою є прикладом для всіх, хто 
її знає.
 До речі, це не єдина довгожи-
телька цієї територіальної гро-
мади. Не так давно у самій Рот-
містрівці свій 102-й день народ-
ження відсвяткувала Ганна Ма-
кота.

Ювілярка Євдокія Бондаренко у день 
народження зустрічала гостей 
із сільської ради.
Фото Ротмістрівської сільської ради.
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ЮВІЛЕЙ

Сто літ наробилася
Євдокія Бондаренко багата правнуками 
і внуками

■
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Досвід-біль 
Пів тисячі постраждалих від 
сексуального насильства під час 
війни отримають одноразові проміжні 
компенсації

ТЕТЯНА РУДЕНКО

 Зброєю приниження і залякування цивільних у 
російсько-українській війні є насильство, пов’язане з 
конфліктом (СНПК). І це не тільки ґвалтування, а й при-
мус оголювати тіло чи дивитися на насильство над інши-
ми. І це не просто поодинокі випадки звірств російських 
нападників, а стратегія, що заохочується вищим керів-
ництвом рф. Попри те, що основну частину СНПК вчи-
няють щодо жінок, не поодинокі випадки є також щодо 
чоловіків, літніх людей і навіть дітей. Станом на зараз 
прокурори зафіксували понад 270 фактів СНПК. Однак 
реальні цифри вищі щонайменше у п’ять разів. Досвід 
балканських країн показує, що постраждалі можуть 
повідомляти про СНПК через понад 10 років. Про це йш-
лося нещодавно в Києві на дводенній конференції «Від-
новлення прав постраждалих від сексуального насильс-
тва, пов’язаного з конфліктом: елемент миру та світової 
безпеки», що зібрала представниць майже 100 жіночих 
громадських організацій з різних куточків України, які 
часто першими чують історії постраждалих та надають 
їм підтримку.
 Виступали на заході, зокрема, Праміла Паттен — спе-
ціальна представниця Генсекретаря ООН із питань сексу-
ального насильства в умовах конфліктів, Андрій Костін 
— генеральний прокурор України, Деніз Браун — коор-
динаторка програм ООН у нашій країні.
 «Ця конференція дає можливості гарантувати, що 
вцілілі не будуть забуті, привернути увагу до їхньої хоро-
брості та необхідності забезпечення справедливості», — 
сказала у відеозверненні герцогиня Единбурзька, пред-
ставниця королівської родини Сполученого Королівства 
Великої Британії та Північної Ірландії. Модераторками 
заходу були правозахисниці: Людмила Гусейнова — гро-
мадянська журналістка, директорка з комунікацій ГО 
«СЕМА Україна», яка об’єднує постраждалих від насил-
ля жінок, та Лариса Денисенко — письменниця та медій-
ниця.
 Керівниця Асоціації жінок-юристок України «Юр-
Фем» Христина Кіт зазначила: «Минуло два роки з по-
чатку повномасштабного вторгнення, і станом на сьо-
годні для нас важливо спільними зусиллями давати чіт-
кі відповіді на запитання постраждалих від СНПК, які 
механізми зараз працюють для відновлення їхніх прав і 
підтримки. І ці відповіді та механізми мають бути спіль-
ною роботою як уряду України, так і урядів країн Гло-
бального альянсу з попередження сексуального насиль-
ства під час війни, так і міжнародних та українських гро-
мадських організацій. Платформа, яку ми організували, 
є тим майданчиком, у рамках якого ми сьогодні можемо 
погодити спільні подальші кроки та зусилля».
 Віцепрем’єрка Ольга Стефанішина презентувала пер-
ший в Україні проєкт з невідкладних проміжних репа-
рацій для постраждалих від сексуального насильства 
під час війни. «З самого початку повномасштабної війни 
ми почали отримувати інформацію щодо випадків зло-
чинів сексуального насильства та застосування тортур 
до українського населення з боку російських військово-
службовців. Ми об’єдналися всередині країни та з наши-
ми міжнародними партнерами й почали діяти на користь 
постраждалих», — констатувала посадовиця.
 Проєкт передбачає виявлення та ідентифікацію пос-
траждалих від сексуального насильства, визначення від-
повідності кожного окремого випадку критеріям сексу-
ального насильства, а також безпосередню виплату про-
міжних компенсацій ідентифікованим постраждалим до 
кінця жовтня 2024 року. Їх поки отримають 500 осіб. ■

■

Людмила Гусейнова — координатора конференції, директорка 
з комунікацій ГО «СЕМА Україна», яка об’єднує постраждалих 
від насилля жінок. 
Фото надане організаторами.
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Зоя ШАЛІВСЬКА

 Доля Тараса Шевчен-
ка, чиє 210-ліття відзна-
чаємо, тісно пов’язана з 
Конотопщиною. Великий 
інтерес привертають друж-
ні зв’язки поета-пророка з 
родиною Лазаревських із 
села Гирявка, нині це Шев-
ченкове. Брати Лазаревські 
належали до прогресивних 
кіл суспільства, поділя-
ли демократичні погляди 
і перебували під великим 
впливом ідей Тараса Шев-
ченка. Свою прихильність 
до родини поет висловив у 
листі до їхньої матері Афа-
насії Олексіївни: «Вдячних 
синів ваших я звик назива-
ти своїми рідними братами. 
Дозвольте ж Вас назива-
ти мною щирою і відданою 
матір’ю. Прийміть глибо-
кий синівський поцілунок 
від глибоко люблячого Вас 
Шевченка».
 Перебуваючи у Гиряв-
ці в серпні 1859 року, Шев-
ченко намалював портрет 
Афанасії Олексіївни, по-
дарував офорт «Приятелі» 
і вірш «Садок вишневий 
коло хати» з підписом. В 
експозиції Конотопсько-
го міського краєзнавчо-
го музею імені Олександ-
ра Лазаревського як згад-
ка про зустріч перебуває 

дерев’яна канапа із садиби 
з написом, зробленим осо-
бисто рукою історика: «На 
сем месте сідел Т. Г. Шев-
ченко року 1859».
 Дуже цікаве і промо-
висте велике панно зустрі-
чає відвідувачів у Київсь-
кому музеї Івана Гончара: 
конотопські юнаки в на-
ціональному одязі з пор-
третом Кобзаря 110 років 
тому. Незважаючи на за-
борону російської влади, 
конотопські просвітяни, 
самодіяльні актори, бан-
дуристи гідно відзначили 
100-річчя від дня народ-
ження Тараса Шевченка. 
   Учасників шевчен-
ківських вечорів жорстоко 
переслідували жандарми, 
багатьох було заарештова-
но, покарано шомполами, 
оштрафовано на великі 
суми та звільнено з роботи. 
Відомі прізвища всіх учас-
ників ювілейних заходів з 
тієї світлини. До слова, 11 
із 14 походили з козацько-
го стану. Ця національно 
свідома конотопська мо-
лодь і в подальші роки бра-
ла активну участь у про-
світянських заходах, ама-
торських художніх колек-
тивах, церковних хорах 
при УАПЦ.
 Радянська влада, як і 
російська імперська перед 

тим, жорстоко викоріню-
вала будь-які прояви на-
ціонального руху, знищу-
ючи найбільш активних 
і талановитих. В архівах 
СБУ мені вдалось відшука-
ти та ознайомитись зі спра-
вами репресованих у 1930-
ті роки цих конотопців. 
Більшість із них заарешту-
вали, вони отримали по 
10-15 років виправних та-
борів. Не всі повернулись, 
кількох розстріляли. Тав-
ро «ворога народу» поніве-
чило долі і їхніх близьких. 

Звинувачення позасудових 
«трійок» у всіх типове для 
того часу: участь у контр-
революційній повстансь-
кій націоналістичній ор-
ганізації, яка ставила за 
мету повалення радянсь-
кої влади шляхом збройно-
го повстання та проведення 
антирадянської агітації. 
Важко читати проникнуті 
пекучим болем сторінки 
цих товстих справ. Зго-
дом усі вироки було пе-
реглянуто, засуджених 
реабілітовано. ■ 

ІСТОРІЯ

Кобзар на віки
Історія фото конотопців, які 
вшановували 100-ліття 
Тараса Шевченка

■

Так конотопці вшановували 100-ліття Кобзаря.
Архівне фото.

❙
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Канапа, на якій сидів 1859 року Тарас Шевченко.
Фото з фейсбук-сторінки «Культура Конотопу».
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Людмила НІКІТЕНКО

 У Черкасах презентували вистав-
ку фоторобіт «Час вийти на світло». 
Це безбар’єрний проєкт про життя 
людей з інвалідністю, 10 історій у 
світлинах у холі залізничного вокза-
лу, які доступні для огляду впродовж 
двох тижнів.
 Як повідомили «Україні мо-
лодій» у Черкаській обласній вій-
ськовій адміністрації, втілила про-
єкт громадська спілка «Ліга силь-
них» у партнерстві з Укрзалізницею. 
Такі виставки будуть представлені у 
 трьох областях — на Черкащині, Іва-
но-Франківщині та Тернопільщині. 
 За словами заступниці голови 
Черкаської ОВА Наталії Кравчен-
ко, безбар’єрність можна розгля-
дати у двох аспектах: фізичному та 
ментальному. «І якщо фізичний — 
це розбудова доступного середови-
ща для людей з інвалідністю, то мен-
тальний — це особиста робота кож-
ного над безбар’єрністю власного 
сприйняття, культурою мислення 
та ставлення до оточення. Адже ми 
всі однакові у прагненні до перемо-
ги, до гідного життя та самореаліза-
ції», — говорить пані Наталія і дякує 
організаторам виставки за втілення 
цієї важливої ініціативи, а учасни-
кам проєкту — за мужність розповіс-
ти свої історії.
 Водночас, наголошують у Чер-
каській ОВА, учасниця проєкту з 

Черкащини Оксана Максимів роз-
повіла про внутрішні упередження 
щодо себе та зміну ставлення людей 
навколо. Вона зізнається, що, коли 
дізналася про хворобу та те, що до-
ведеться пересуватися на колісному 
кріслі, три роки не виходила з дому.
 «Щаслива, що є організації, які 
дають можливість говорити про лю-
дей з інвалідністю, адже, на жаль, за-
раз такий час, що нас стає все більше, 
замовчувати і відкладати на потім цю 
тему — не на часі. Адже ми так само 
хочемо спілкуватися, легко відвіду-
вати громадські місця, подорожу-
вати, переїздити з міста в місто», — 
каже Оксана.
 Такі проєкти, уточнює, важливі 
не тільки задля того, щоб робити лю-
дей з інвалідністю видимими, а й щоб 

додавати впевненості тим, хто набув 
інвалідності. «Життя продовжуєть-
ся, хоч би яке воно було, — переко-
нана дівчина. — Треба вірити в себе, 
творити, реалізовувати свої таланти. 
У якийсь момент готова була здати-
ся, однак познайомилася з людьми, 
які мені свого часу сказали: «Пора 
йти гуляти, весна прийшла». І я їх 
послухала».
 Оксана займається творчістю, ма-
лює, обожнює кераміку та акторство. 
А нещодавно долучилася до потуж-
ного безбар’єрного проєкту, який 
також втілили на Черкащині. Це 
вистава «Після Перемоги», який під-
готували у співпраці з обласним дра-
матичним театром. Увесь склад само-
діяльних акторів — люди з інвалід-
ністю. ■

Виставка «Час вийти на світло».
Фото Черкаської ОВА.
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БЕЗ БАР’ЄРІВ

«Пора йти гуляти, весна прийшла»
На Черкащині презентували фотовиставку про життя людей з 
особливими потребами

■
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Статус: непридатний до служби 
 Українці збурилися в перші 
хвилини оприлюднення нови-
ни про дипломатичне заслання 
Залужного: з якого добра-дива 
повносправного бойового гене-
рала з колосальним ратним до-
свідом висмикують із кадрового 
ядра військових стратегів і від-
силають якнайдалі з очей у не-
знайому йому гущавину дипло-
матично-чиновницького Туман-
ного Альбіону? 
 Яка така нагальна потреба в 
цьому? В нас що, тотальна «ви-
браковка» серед випускників 
Дипломатичної академії? Чи 
надмірне перенасичення викла-
дачів рівня Залужного в тому-
таки Національному універси-
теті оборони, Академії сухопут-
них військ та інших вишах?
 Українське суспільство вва-
жає Валерія Залужного ефек-
тивним військовим керівником 
насамперед тому, що в лютому-
березні 2022 року не було зни-
щено Українську державу. Та-
кож Залужний — той, кого за-
звичай називають державним 
мужем. Він здатен поставити 
інтереси країни понад свої осо-
бисті. Чеснота, яка серед політи-
ків майже не зустрічається. Та 
вже навіть сама відставка голо-
вкома виглядає зразком комуні-
кації рівня державника. Жод-
них істерик чи ультиматумів. 
Аби лиш не було шкоди країні.
 А от щодо повносправності 
бойового генерала — помиляєть-
ся обурений люд, бо влада його 
підладнала. Чи поламала. У лю-
тому ВЛК визнала Валерія За-
лужного та його друга, ексна-
чальника Генерального штабу 
ЗСУ Сергія Шапталу, непридат-
ними до військової служби. 
 «Щоб не плакать, я смія-
лась», — напевне, й про цей ви-
падок писала Леся Українка. 
 Ну що ж, непридатний до 
служби — придатний до політи-
ки. Життя бентежне. 
 Отже, Залужного й Шапта-
лу звільнили з військової служ-
би за станом здоров’я. Водночас 
таким діагнозом влада ще біль-
ше демонструє несамостійність 
військово-лікарських комісій, 
переводить їх у позицію гротес-
кних служб на сторожі хотілок 
президента. 
 Звісно, Зеленський відправ-
ляє Залужного в Британію не для 

того, аби телефоном щебетати з 
ним годинами, звіряючи полі-
тичну часову ходу лондонсько-
го Біг-Бена з київською годин-
никовою вежею на Майдані, про 
нагальні потреби для фронту та 
програмуючи британське спри-
яння у збільшенні допомоги. 
 Ми чомусь не віримо, що у 
нового посла України у Великій 
Британії буде можливість завж-
ди  телефонувати президенту, до-
носити до нього потрібну інфор-
мацію, викладати власну думку 
й відстоювати, якщо буде необ-
хідно, свою позицію. 
 Так само маємо сумніви, що 
Зеленський братиме слухавку, 
якщо йому телефонуватиме За-
лужний. 

 А якщо і візьме, то чи зможе 
президент спокійно вислухати 
рекомендації посла Залужного 
— риторичне питання. Зважаю-
чи навіть на накопичене кожним 
роздратуванням, котре, як ствер-
джують посвячені, проривалось 
лайкою на засіданнях Ставки.

«Кримінальний» рояль у кущах 
 Логіка може вказати нам, що 
головком Валерій Залужний сві-
домо прямував до своєї відстав-
ки. Він тривалий час перебував 
під зростаючим політичним тис-
ком президента і його офісу. 
 У Залужного непомітно для 
всіх нас забрали більшу части-
ну повноважень. Знавці кулуар-
них сценаріїв стверджують, що 
Верховний головнокомандувач 
і глава офісу та окремі його за-
ступники давали відповідні роз-
порядження керівникам окре-
мих видів і структур ЗСУ, Нац-
гвардії, фронтових підрозділів, 
що робило неможливим цент-
ралізоване планування й управ-
ління обороною. 
 Головкома Залужного пере-
стали допускати до зустрічей із 

воєнним керівництвом НАТО, на 
засідання Альянсу та обмежили 
реалізацію його впливу й можли-
востей для переговорів щодо оз-
броєнь ЗСУ.
 Чи міг Валерій Залужний за-
лишитися в Україні та займати-
ся політикою, як від нього очі-
кували ті, хто вбачав у генералі 
альтернативу малопрофесійній 
владі? Так, напевне, він міг ство-
рити свою громадську організа-
цію і взятися за формування ко-
манди. Але принаймні зараз він 
не захотів цього робити.
 Водночас, незважаючи на те, 
що Залужний не формував своєї 
політичної команди, він прояв-
ляв себе як політик. Скажімо, 
декілька місяців тому головком 
Валерій Залужний написав звер-

нення до суду з вимогою випусти-
ти з в’язниці та зняти звинува-
чення з офіцера-розвідника Ро-
мана Червінського. 
 Дві останні статті Залужного 
в популярних іноземних видан-
нях The Economist і CNN — стра-
тегічні й протестні одночасно, де 
він прорахував війну математич-
но і вимагав прийняти його стра-
тегію, — також можна вважати 
політичними кроками.
 Розуміючи війну як певну 
математику, генерал Валерій 
Залужний волів залишатися 
більш незалежним і віддаленим 
від політиків і цивільних чи-
новників. Тому й змушений був 
виступити зі стратегією війни 
проти росії в CNN. До речі, тут 
він акцентує увагу на активіза-
ції ведення війни технологіями, 
а не людьми. 
 Ці статті стали викликом 
для президента Володимира Зе-
ленського. Президенту залиша-
лось  або погодитись і стати по-
ряд з головкомом, або призна-
чити іншого та взяти на себе від-
повідальність за подальшу війну. 
Зеленський вибрав останнє. 

 Водночас проти Валерія За-
лужного ще в квітні 2022 року 
почали відкривати кримінальні 
провадження, за якими його мо-
жуть притягнути до відповідаль-
ності. Ці справи тримають у сек-
реті.
 Звісно, є припущення, що 
якби він залишився в Україні 
й почав займатися громадсько-
політичною діяльністю, то, мож-
ливо, міг би пережити атаку вір-
них режиму силовиків. Мовляв, 
був би під непробивним громад-
ським захистом.
 Адже ми бачимо, як очікува-
но бурхливо відреагувало суспіль-
ство на відставку головкома.
 Однак сценарій міг би бути 
й іншим. Схожим з тим, який 
проживає ексрозвідник Чер-
вінський. 
 Адже відомо й горобцям із 
Хрещатика, що є «традиції» і ми 
поки що нікуди від них не може-
мо подітися. ВЧК, ГПУ, ОГПУ, 
НКВД, МГБ, КГБ... — методич-
ки одні й ті самі. Тільки обгорт-
ки змінюються.

До другого пришестя 
 Президент Зеленський є ко-
лективним образом, який рівною 
мірою складається з 5-6 його най-
ближчих помічників. Мобільна і 
надзвичайно амбіційна невелич-
ка корпорація, яка мудрує всю 
внутрішню і зовнішню політи-
ку. Про це пишуть в Україні та 
майже в усіх західних ЗМІ.
 Отже, Банкова не хоче, щоб 
у країні перебував генерал, чий 
рейтинг зростатиме й зростатиме. 
Оточення Зеленського налякане, 
що Залужний одразу може пере-
творитися на політика, на яко-
го неминуче зробить ставку вся 
політична і суспільна опозиція.
 Неможливо спрогнозувати 
подальший розвиток подій. Але 
вони можуть прискорити розви-
ток кризи навколо президента, 
на якого вже лягла вся відпові-
дальність за провали, невдачі. 
Як на фронті, так і в питаннях 
внутрішньої політики. 
 Зважаючи на конституційну 
особливість виконання функцій 
главою держави в межах конс-
титуційних термінів, опозиція 
може вдатися до оскарження 
будь-яких його дій після остан-
ньої неділі березня цього року в 
Конституційному Суді. 
 Тому замість штучної кризи 
у воєнно-політичній ситуації ко-

манді президента необхідно знай-
ти спосіб для якогось оформлен-
ня консенсусу з виборцями. Як 
перехідного етапу завершення 
війни. Залишати тему повнова-
жень глави держави за межами 
конституційних термінів, поси-
лаючись лише на воєнний стан, 
— надто легковажно. Тим біль-
ше в умовах, коли довіра до пре-
зидента Зеленського почала ко-
ливатись. 
 Тотальне перезавантаження 
майже всієї команди стратегів 
ЗСУ на момент складної кризи 
на фронті й заміна їх командою, 
хоч і хоробрих та ефективних, 
фронтовиків на чолі з Олексан-
дром Сирським та генералами 
— без тривалого стратегічно-
го й оперативного завантажен-
ня в управлінні війною є відчай-
душним та ризикованим кроком 
президента.
 Водночас про які рейтинги, 
відповідно й вибори, можна ду-
мати, коли війні кінця-краю не 
видно? Чи видно? І вибори — не 
така вже й далека перспектива? 
Але тоді участь у виборах зможе 
взяти й Залужний, якщо захоче. 
 А тим часом на століття впе-
ред нам укотре створюють хрес-
томатійний епізод історії Украї-
ни про підлий удар у спину геро-
ям у поворотний момент від зрад-
ників-політиків у тилу.
 У Залужного є час на те, щоб 
напрацювати компетенції, яких 
йому бракує, та зрозуміти, чого 
хоче він. У нього є час врахувати 
помилки Зеленського, який ви-
рішив іти в президенти задовго 
до 2019 року. А потім упродовж 
декількох років займався лише 
підготовкою до перемоги за це 
крісло, абсолютно ігноруючи 
важливі питання: навіщо, з ким 
та що я зможу дати своїй країні? 
 Він замінив усі ці серйозні 
роздуми та зважування політич-
ною рекламою — фільмом «Слу-
га народу».
 У Валерія Залужного, на від-
міну від Володимира Зеленсько-
го зразка десятирічної давності, 
є план змін. І можливо, він здат-
ний вдихнути нову енергію в 
життя країни.
 Тому, ймовірно, саме з лон-
донського заслання Валерія За-
лужного все тільки починається.
 Недаремно ж він сказав перед 
відставкою: «Нам важко, дуже 
важко, але вже ніколи не буде 
соромно». ■

ПОСЛАЛИ ПОСЛОМ 

Туманний Альбіон Залужного
Чи здійсниться британське переродження генерала в політика?

■

Розрахунок Банкової виштовхнути Валерія 
Залужного з рідної воєнної стихії, де він абсолютно 
відчував кожну піщинку ґрунту під ногами, у світ 
підступних політичних ігор може зіграти злий жарт 
з президентом. Завжди палаючий жагою навчання, 
Залужний у Лондоні неодмінно наростить необхідні 
політичні знання та  досвід.

Дипломатичні обрії легендарного генерала Валерія Залужного.❙

Тетяна ПАРХОМЧУК

Політична влада створює картину внутрішньополітичного життя, вій-
ни та своїх дій, керуючись власними інтересами. І не варто намагатися 
зрозуміти її мету — вона в заручниках у самої себе. Її люди вже довго 
дихають наркотиком вседозволеностей, і в них укорінилась непробивна 
впевненість у власній унікальності та здатності впливати на події своєю 
особливою харизмою, фартовістю і месіанством. От тільки транспорт її 
— віслючок Іа. 
Отже, президент Володимир Зеленський вирішив ексголовкома Валерія 
Залужного відправити в дипломатичне заслання. Вочевидь, останній 
замір рейтингу Залужного, що виявився непристойно високим та підст-
рибнув вище Зеленського, і став тим політичним спусковим гачком. 
Різко вичавити Валерія Залужного з рідної для нього військової стихії у 
ще не до кінця йому зрозумілий хаотичний, напускний світ дипломатич-
ної політики — очевидна маніпулятивна стратегія офісу президента. 
Такі зміни вимагають серйозної трансформації. І якщо, гіпотетично, Ва-
лерій Залужний не пройде цей квест, то з кумира мільйонів він може 
перейти в розряд розчарувань. 
Водночас такий розрахунок Банкової може зіграти саме з президентом 
та його раттю злий жарт. Адже в Лондоні давно й успішно функціонує 
центр навчання з управління кадрами, де й готують професійних управ-
лінців та політиків. 
І ніхто Валерію Залужному, навіть традиційні інтриги й маніпуляції, що є 
незмінним атрибутом чиновницької системи, хоч би де вона функціону-
вала, не зможе завадити пройти таку професійну переорієнтацію.
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Генерали дезінформаційної війни
 Брати юрій та михайло ковальчу-
ки народилися в сім’ї радянського вій-
ськового офіцера та історика валенти-
на ковальчука. Як і путін, вони родом із 
санкт-петербурга.
 Нині статки юрія ковальчука Forbes 
оцінює у $1,3 млрд — і це тільки офіційні 
цифри. Починав свій трудовий шлях юрій 
ковальчук не з фінансової сфери, а з нау-
кової. У 1974 році він закінчив фізичний 
факультет ленінградського держунівер-
ситету, згодом став доктором фізико-мате-
матичних наук. Вершина його академіч-
ної кар’єри — посада першого заступни-
ка директора Фізико-технічного інститу-
ту ім. Йоффе Академії наук СРСР.
 На хвилі перебудови в 1991 році він 
круто змінив своє життя, перейшовши у 
банківський сектор.
 Юрій ковальчук і пов’язані з ним 
структури є фігурантами санкційних 
списків США та ЄС. Старший брат юрія 
ковальчука, михайло, є президентом 
Курчатовського інституту, на фінансу-
вання якого російська держава вже кіль-
ка років поспіль виділяє десятки міль-
ярдів рублів. Насправді не на розвиток 
науки, а для відмивання грошей. 
 Щодо російської науки, то ще до сво-
го ув’язнення Олексій Навальний зазна-
чав, що за останні 20 років вона повніс-
тю розвалена. 
 У той час, коли росія все активніше 
намагається закрити рота та знищити 
незгодних, мільярдер, олігарх, особис-
тий гаманець і давній поплічник путіна 
юрій ковальчук перебуває на передовій 
дезінформаційної війни, підтримуючи 
політику кремля. 
 Ілля Яблоков, викладач журналісти-
ки в Університеті Шеффілда ( Англія), 
повідомив, що «Національна Медіа Гру-
па» — це «один з двох найбільших грав-
ців на російському медіаринку» разом із 
державною компанією «ВГТРК».
 З дня повномасштабного вторгнення 
в Україну, 24-го лютого 2022 року, ви-
світлення війни на російському телеба-
ченні перегукується з путінськими про-
мовами. 
 Експерти й ведучі в 2024 році актив-
но просувають теорії змови про те, що 
Україна за підтримки США розробляє 
біологічну зброю. Україна і президент 
США Джо Байден заперечили такі зви-
нувачення.

Володіння юрія ковальчука
 Ключовий актив ковальчука — банк 
«Росія». Це той самий «особистий банк 
путіна», який збагатив сім’ю диктатора 
і наближених до нього осіб, він має мере-

жу офшорних компаній, що фінансують 
державні проєкти рф.
 Утім Банк «Росія» — хоч і найго-
ловніший, проте не єдиний актив ко-
вальчука. 
 Ще олігарх володіє національною 
медіагрупою, у структуру якої входять 
пропагандистські телеканали Перший 
та П’ятий, РЕН ТВ, IZ.RU, СТС тощо. 
Це канали російського телебачення, че-
рез які росіян накачують ненавистю до 
України і намагаються розпалити в них 
жагу до війни.
 Крім цього, за даними Американсь-
кого інституту вивчення війни (WSJ), 

наприкінці 2021 року ковальчук купив 
контрольний пакет акцій компанії VK 
(«ВКонтакте»), аби впливати на погляди 
й тих, хто телевізор уже не дивиться. 
 Сьогодні, як повідомляє ВВС, соцме-
режу VK кремль використовує для за-
лучення найманців до війни росії проти 
України.
 VK відіграє неймовірно важливу роль 
в утриманні контролю над населенням, 
поширюючи наративи, які вигідні крем-
лю, і караючи тих, хто використовує со-
цмережу для висвітлення протилежних 
поглядів. Нині VK є максимально від-
критою мережею для російських внут-
рішніх розвідувальних служб.
 За даними ЗМІ, ковальчук, разом зі 
своєю дружиною та деякими бізнес-пар-
тнерами, є основним акціонером «Сога-
за» — страхової компанії, що надає ме-
дичне страхування та страхує життя 
російських військових за контракта-
ми з міністерством убивств (оборони) та 
росгвардією. Відслідкувати, що ще на-
лежить ковальчуку, непросто: його влас-
ність надійно прихована мережею фірм-
прокладок.

Януковичеве віддали ковальчуку
 Путін віддав ковальчуку чимало ла-
сих шматків в окупованому Криму. Ком-
панії ковальчука володіють на півос-
трові, зокрема, заводами з виробництва 
вин. За інформацією «Новой газеты», 
14 грудня 2020 року підприємство «Пів-
денний проєкт» («дочка» банку «Росія») 
придбало вкрадений в України винзавод 
«Масандра» за 5,327 млрд рублів ($71,9 
млн). Крім того, ковальчук де-факто 
став власником винної колекції підпри-
ємства (1 млн пляшок), вартість якої в 

2015 році оцінювали в 4 млрд євро. За 
даними видання, структури ковальчу-
ка де-факто також контролюють севас-
топольський винзавод «Інкерман».
 Ковальчук повністю підім’яв під себе 
медичне страхування в Криму. 
 Банк «Росія» також контролює через 
компанію «Акорд Інвест» 40% аеропор-
ту «Сімферополь».
 В окупованому Криму медіамільяр-
дер на мисі Айя, що поблизу Севасто-
поля, побудував собі віллу. Це вражаю-
ча двоповерхова садиба з власним пар-
ком, вертолітним майданчиком і теніс-
ним кортом, схована за чотириметровим 
парканом, пише «Новая газета».
 До 2007 року на цьому місці було роз-
ташовано пансіонат «Мис Айя». Потім 
його викупила родина президента-втіка-
ча януковича, яка почала, але не встиг-
ла закінчити будівництво. З 2014 року 
в земель з’явився новий власник — пі-

терське ТОВ «Берег», гендиректор яко-
го павло зайцев є співзасновником трьох 
некомерційних структур, пов’язаних із 
співвласниками банку «Росія».
 Як стверджують ЗМІ, 3,8 га біля моря 
дісталися компанії «Берег» за смішною 
ціною — її орендують в уряду Севастопо-
ля за 105 тис. рублів на місяць ($1400).

Православний шаманіст
 Стосовно ідеологічних і релігійних 
поглядів ковальчука, вони у нього іден-
тичні з путінськими: поряд зі «скрєп-
ним» російським православ’ям спокій-
но співіснують містичні практики. 
 Російський опозиційний журналіст 
і політичний оглядач Михайло Зигар у 
колонці для New York Times описує сві-
тогляд ковальчука як суміш гедонізму, 
православного містицизму та віри у тео-
рії змов — «на все у світі впливає Амери-
ка». За словами Зигаря, тривалий «ковід-
ний» карантин у 2020-му путін провів 
якраз за довгими розмовами із юрієм ко-
вальчуком, який затягнув його «у пара-
ноїдальне захоплення минулою величчю 
росії та планами з її відновлення».
 Саме з 2020-го розмови про економі-
ку та майбутнє країни путіна поступово 
перестали цікавити, а потім і дратува-
ти. Натомість російський диктатор по-
ринув у минуле — вибудовування влас-
ної версії псевдоісторії росії.
 А під час перебування на Валдаї саме 
ковальчук організував путіну зустріч зі 
«старцем»-шаманом, який мав «забез-
печити допомогу вищих сил в усіх почи-
наннях».
 На початок великої війни з Україною 
ковальчук надихнув путіна саме ідеоло-
гією. Він вклав у голову диктатора, що 

Захід слабкий і прийшов час продемонс-
трувати військову міць росії вторгнен-
ням в Україну. Ці ідеї ковальчука пере-
казав для іноЗМІ ексспівробітник росій-
ської розвідки.
 Тепер ідеолог війни в Україні при-
щеплює росіянам чорними ротами про-
пагандистів думку про велич і непере-
можність російської армії. Зважаючи 
на зажерливість юрія ковальчука, між 
рядками його ідеології читається, що 
Україна як місце добування грошей мос-
ковитськими олігархами серйозно від-
кололась від росії і почала відновлюва-
ти власну державність.

Псевдонауковий Фантомас 
 Не менш повернутий на псевдонауці 
та фантасмагоричних винаходах для 
величі «загадкової російської душі» й 
старший брат юрія — михайло коваль-
чук. За однією з версій, він є автором ідеї 
реформування російської академії наук. 
Причому спала на думку йому ця ідея з 
міркувань... помсти. Нібито михайло 
ковальчук, якого кілька разів не обира-
ли дійсним членом (академіком) РАН та 
не затвердили на посаді директора інс-
титуту кристалографії РАН, користую-
чись дружбою свого брата з владіміром 
путіним, затіяв цю реформу внаслідок 
особистої образи. Сам михайло в одному 
з інтерв’ю заявив, що «Академія має не-
минуче загинути, як Римська імперія».
 Водночас михайло ковальчук є чле-
ном спостережної ради ПАТ «Сбербанк». 
І сьогодні він говорить про те, що й «втю-
хує» брехлива медійна армія його брата. 
«Ми сьогодні досягли такого рівня науки, 
що можемо проводити імплантацію фей-
ків у мозок для створення брехливої кар-
тини дійсності всередині людини, опера-
тора, солдата», — заявляє з путінських 
медіаплатформ михайло ковальчук. 
 Він розповідає про виведення на росії 
так званої популяції «службових лю-
дей».
 «Можна вивести геніального вчено-
го, музиканта, або ще краще — війсь-
кового без страху й співчуття до того, 
кого він убиває, — заявляє ковальчук. 
— Властивість популяції службових лю-
дей полягає у обмеженій самосвідомості: 
можна керувати його розмноженням, 
його можна годувати дешевою їжею — 
генномодифікованими продуктами, — 
й усе це вже готово в нас».
 Вочевидь, усі ці заяви про химерні 
наукові відкриття покликані завуалю-
вати те, що московитські солдати йдуть 
у бій з кам’яним виразом обличчя і скля-
ними очима, що може вказувати, що їх 
просто обдовбують наркотою. Ну і рівень 
їхніх звірств відповідає опису властиво-
стей ковальчуком-старшим. 
 Сатанинська держава й влада намага-
ються переконати у величі московії над 
усім світом і в усьому. Хоча насправді єди-
на її велич — це грандіозна, тотальна, за-
хмарна брехня про все, всіх і всім. ■

ГАМАНЦІ ВІЙНИ

Слуги Люцифера на ім’я путін — 
брати ковальчуки 
На росії хваляться виведенням популяції солдатів 
з контрольованою свідомістю

■

Усім знати в обличчя: мотиватори війни — брати михайло та юрій ковальчуки.❙

Усі заяви про химерні наукові відкриття московитів покликані 
завуалювати те, що їхні солдати йдуть у бій, обдовбані наркотою.

Тетяна ПАРХОМЧУК

Феноменально багатим московитським докторам фізико-математичних наук, бра-
там юрію та михайлу ковальчукам випав джек-пот у вигляді знайомства з путіним на 
початку буремних 90-х. З того часу в них не закінчується смуга везіння. І тепер вони 
разом із президентом росії весело та прибутково «освоюють» простори неосяжної 
батьківщини. 
Завдяки псевдонауковим ідеям одного з них бойові комахи зі світу фантастики пере-
кочували до російської пропаганди. А телеканал іншого розповідає глядачам, що Зем-
ля — пласка. Ці друзі путіна вважаються одними з головних ідеологів спецоперації 
щодо повернення «колишньої величі» й так званих «споконвічних» територій росії.
Природа творить чудеса: батько братів — українець, мати — єврейка, а в результаті 
вилупились моральні потвори — ненависники українства, єврейства та прихильники 
рашизму і фашизму.
До 2022 року поширеним було твердження, що ідея повномасштабного вторгнен-
ня в Україну — одноосібне рішення владіміра путіна. Тому публікація в щоденній 
американській газеті Wall Street Journal про те, що почати велику війну російського 
президента намовив такий собі олігарх юрій ковальчук, багатьох здивувала.
Не можна сказати, що ім’я 73-річного доларового мільярдера юрія ковальчука ви-
ринуло вперше у контексті вторгнення в Україну. Раніше воно також часом звучало 
з вуст російських політологів. Однак ковальчук не був медійною персоною і будував 
життя і бізнес так, щоб залишатися сірим кардиналом.
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 На початку 1918 року в Ні-
меччині була вкрай важка еко-
номічна ситуація — тоді висна-
жена Першою світовою війною 
ця країна вкрай потребувала 
продуктів харчування. Їх могла 
поставити Українська Народна 
Республіка в обмін на військову 
допомогу. Відтак після визнан-
ня УНР в Бересті 9 лютого 1918 
року незалежною Централь-
ними державами (Німеччина, 
Австро-Угорщина, Болгарія, 
Туреччина) між Києвом і Бер-
ліном було укладено відповідну 
угоду, якою передбачалося пос-
тавити близько мільйона пудів 
хліба, велику кількість цукру, 
олії й м’яса живою вагою.
 Згідно з підписаним у квіт-
ні 1918 року додатковим тор-
говельним договором між Ні-
меччиною й УНР, Україна 
зобов’язалася поставити це про-
довольство в обмін на мануфак-
туру і сільськогосподарські ма-
шини, оскільки німецька валю-
та тоді нічого не вартувала через 
галопуючу інфляцію — буха-
нець хліба коштував мільйон 
марок. Тож Українська держа-
ва змушена була виділити вели-
чезний кредит зі своїх резервів, 
завдяки чому у своїх власників 
аграрної продукції закуповува-
ли всі вказані продовольчі то-
вари для транспортування їх до 
Німеччини. 
 До кінця жовтня 1918 року 
до Німеччини було відправлено 
значну кількість збіжжя, цук-
ру, олії, м’яса в живій вазі тощо. 
У зустрічному порядку Україна 
одержала певну частину перед-
бачених угодою промислових 
товарів. Але коли після вихо-
ду німців з України підбили ба-
ланс взаємних розрахунків, то 
виявилося, що німецький уряд 
заборгував 444 млн 747 тис. ма-
рок. Цю суму німецький уряд 
переказав у Райхсбанк, який 3 
лютого 1919 року видав уповно-
важеним представникам УНР 
перший транш на суму 8 млн 
400 тис. марок. 
 Однак у другій половині лю-
того 1919 року німецький уряд 
наклав арешт на всю суму, що 
залишалася до виплати. Таке 
рішення мотивували тим, що, 
мовляв, ніхто не знає, який 
уряд тепер в Україні, є кілька 
претендентів на ці гроші, різні 
німецькі фірми мають претензії 
за поставлені товари тощо. Зре-
штою, згодом з’явилося таке 
виправдання німецького уря-
ду: не видавати грошей до того 
часу, поки в Україні не буде 
встановлено законної влади. 
 Насправді ж серед тодіш-
нього політичного істебліш-
менту цієї країни утвердила-
ся думка, яку висловила газета 
«Берлінер Тагблат» ще 16 трав-
ня 1918 року: «Буде помилкою 
німецьку політику заснувати на 
тривалому прив’язаному відно-
шенні до самостійної, незалеж-
ної України, бо український на-
род не має національної серед-
ньої верстви, ніякої національ-
ної інтелігенції, ні робітництва 
— всі ці елементи щодо мови, 
традиції і почувань є велико-
російські, а середня верства — 
почасти також польська; в тих 
обставинах вірити, що Украї-
на вже тепер має змогу творити 
тривало незалежну державу, є 
ілюзією».
 Тобто, розрахунок тепер 
був на те, що Україна не ут-
вердиться незалежною держа-
вою, відтак можна й не поспі-

шати повертати їй борги за пос-
тавлені продукти харчування. 
Тож тільки 31 липня 1920 року 
міністр фінансів УНР Баранов-
ський був прийнятий міністром 
фінансів Німеччини Сімонсом, 
який «повторив старі мотиви: 
претензії та невияснення пи-
тання влади на Україні. Го-
ловно покликався він на Вер-
сальський договор і заявив, що 
коли б німці тепер гроши вида-
ли б комусь, то ... мусіли б на 
ухвалу Антанти ці гроши ще 
раз звертати. Аргументи мініс-
тра Барановського, що Австрія 
і Угорщина помимо цього дого-
вору гроши Україні виплачу-
ють, не помогли, і Сімонс ли-
шився при своїм становищі: 
що по мирнім договорі власти-
во Антанта роспоряджає цими 
грішми. При кінці заявив він, 

що роздумує собі цю справу, чи 
не можна би тепер якимсь дру-
гим шляхом ці гроши оберну-
ти на користь Україні: іменно 
створенням кредиту».
 Українським урядовцям 
тоді було зрозуміло, що німці 
цих грошей з рук не випустять. 
Бо вони, писав радник Посольс-
тва УНР, «є економично-фінан-
совий ключ до найбагатішої час-
тини бувшої Росії — України, і 
що Антанта пізніше чи скоріше 
буде мусити на цім зостанови-
тися. Німці сподіваються, що 
з цього фінансового конта буде 
також зброя для присилуван-
ня Антанти запрохати німців 
до наради над східним питан-
ням, і гроши, отже, належать у 
комлекс цілої справи німецько-
го пляну ревізії мирного догово-
ру, і їх ніякими аргуметами те-
пер не вибудемо».
 До речі, визволення ук-
раїнських коштів з Райхсбан-
ку стало предметом і більшови-

цьких спекуляцій. Так, 3 лип-
ня 1920 року народний комі-
саріат закордонних справ УСРР 
спеціальною нотою заявляв ні-
мецькому уряду, що він буде 
розкладати користування «400-
мільйонним українським золо-
тим фондом, що перебував у ні-
мецькому банку», як замах на 
надбання українського народу, 
і вважає не маючим сили розпо-
рядження німецького уряду про 
видачу грошей будь-кому, крім 
Радянського Уряду України». 
 Зрозуміло, що боротьба за 
українські гроші між різними 
представниками України та-
кож була тільки на руку нім-
цям, бо це був привід зовсім не 
повернути їх. 
 Коли ж уряд УНР опинився 
у вигнанні, німецькі дипломати 
зовні ставилися до українських 

колег співчутливо. Так, 7 жов-
тня 1921 р. німецький консул 
у Данцігу Людке заявляв, «що 
зараз Україна переживає кри-
зу, яка безумовно розвернеть-
ся в користь нашої державнос-
ти, що зараз ціла майже Евро-
па має звернені очі на Україну 
як на «санаторію... всходу Ев-
ропи».
 Оцінюючи тоді події 1918 
року, цей дипломат визнав, що 
«в результаті винною залиши-
лась німецька дипломатія, яка 
хотіла ревалізувати на ґрунті 
України з Клемансо всю полі-
тику відбудови «єдиної неділи-
мої росії».
 Після підписання в квіт-
ні 1922 року Раппальсько-
го договору з більшовицькою 
росією уряд Німеччини на де-
який час ще утримував дипло-
матичні зв’язки з урядом УНР. 
Але вже в січні 1923 року бер-
лінські власті зажадали від 
повіренного в справах УНР Ро-

мана Смаль-Стоцького звільни-
ти приміщення посольства, пос-
лавшись на те, що відтепер виз-
нають українську державність 
у формі УСРР. У розвиток цьо-
го ультиматуму 6 березня 1923 
року українські більшовики ра-
зом з німецькою кримінальною 
поліцією вдерлися до будин-
ку посольства УНР й змусили 
Смаль-Стоцького, «представ-
ника законного Українського 
Уряду, опустити його».
 У подібний спосіб тодішня 
німецька влада вчинила не тіль-
ки з офіційними дипломатами 
УНР. Кількома роками раніше 
вона фактично виштовхала з 
Німеччини і своєрідних наших 
народних представників — Ук-
раїнську національну капелу 
під керівництвом Олександра 
Кошиця. Той колектив, який 

з 28 квітня по 15 червня 1920 
року вже дав у Берліні й перед-
містях 23 концерти, про які ні-
мецький поет і музикант Роберт 
Прехтль писав: «Одне запитан-
ня не полишало мене, коли я по-
вертався додому: чому ми, нім-
ці, не маємо такого народного 
хору, який плекав би незмірні 
багатства музично найобдаро-
ванішого народу?».
 Ці концерти справді «усу-
нули вал, який ділив нас доте-
пер від Заходу». Але коли бюд-
жет капели вичерпався й уряд 
УНР не мав змоги його попов-
нити, німецьку владу попроси-
ли підтримати матеріально ук-
раїнських співаків — відгуку не 
було. 
 Місцева преса, як засвід-
чують архівні матеріали, тоді 
«бідкалася, що світ не проба-
чить Німеччині загибелі хору, й 
закликала громадськість своєї 
країни вплинути на власний 
уряд... Паспорти з дозволом на 

перебування в Німеччині мали 
ось-ось втратити свою чинність, 
грошей на прожиття не було, 
польське консульство не дозво-
ляло хористам повернутися на 
батьківщину через свою країну, 
а тут ще й Кошиця звалила ма-
лярія».
 На початку липня 1920 року 
одна з німецьких газет навіть 
звернулася до громадськості з 
проханням підтримати фінан-
сово наших співаків: «Хор му-
сив би внаслідок нужди бути 
замкнений у таборі для поло-
нених. Ця небезпека вже стоїть 
перед дверима, бо всі засоби ви-
черпалися». 
 Не допомогло — українсь-
ким хористам довелося виї-
хати до США, де вони висту-
пали з великим успіхом. Він, 
зокрема, був увічнений ось та-
кою оцінкою американського 
критика: «Зжалься, боже, над 
тими, хто не чув натхненного 
і дивовижного вокального ан-
самблю з-поміж усіх , які коли 
тільки збиралися для концер-
тів перед американською ауди-
торією! Український національ-
ний хор, що співав у «Гай скул 
аудиторіум», було названо во-
кальним симфонічним оркест-
ром. Але він заслуговує порів-
няння лише з сонцем, зорями й 
вітром. Це є вокальне втілення 
волі, гніву, любові й ніжності. 
Це сенсація, втілення дисциплі-
ни й краси! Там є голоси, що ви-
сять на вершинах гір або збіга-
ють з них потоками. Там є голо-
си, що шукають правди, голоси 
суворі, наче вирок, боязкі, мов 
дитинство, голоси палкі, гарячі 
любов’ю та надією... О. Кошиць 
створив не людську симфонію, 
не людський орган, ні — його 
хор є рукою вічності, яка грає 
на струнах життя, подих любові 
через сопілки журливості».
 А перед цим свідками опи-
саного дива, нагадуємо, були 
мешканці й гості Берліна, в 
тому числі президент Фрідріх 
Еберт і канцлер Герман Мюл-
лер, але виділення не так уже й 
значної навіть як для того часу 
суми грошей на підтримку на-
ших співаків не сталося. Відтак 
українцям тоді не заплатили за 
їхній хліб, як і не підтримали за 
їхню пісню...
 Понад сто років минуло з 
того часу. В Німеччині, як і 
після Першої світової, — тихо 
та мирно. Але знову Берлін 
нав’язливо атакують своїми 
проханнями українці — тепер 
вони не вимагають грошей за 
свій хліб чи за захоплюючі кон-
церти своєї народної пісні. Дя-
куючи за прийом величезної 
маси наших біженців від росій-
ської агресії, просять поспри-
яти вимушеним вигнанцям зі 
своїх рідних місць пошвидше 
повернутися додому, що, зро-
зуміло, негайно відчують на 
собі німецькі платники подат-
ків, які нині підтримують зне-
долених українців. 
 А щоб ми змогли вийти на 
визнані ФРН, як і всім демок-
ратичним світом, кордони на-
шої держави, нам украй необ-
хідні німецькі ракети «Таурус» 
та інша сучасна зброя. І як тіль-
ки канцлер Олаф Шольц зва-
житься передати все це Зброй-
ним силам України, він після 
цього увійде в історію як муд-
рий і рішучий політик, бо ж га-
рантуватиме своїм громадянам 
не тільки постійну можливість 
смакувати запашний хліб від 
українських фермерів, а й за-
чаровуватися українською піс-
нею, яку не дослухали в Німеч-
чині понад сто років тому.
 Відтак українці вже й не зга-
дуватимуть німцям за колишні 
борги... ■

НЕВИВЧЕНІ УРОКИ

Учора ми німцям — і хліб, і пісню, 
а що ж вони сьогодні нам... 
Ракети «Таурус» і недослухані понад сто років тому в Берліні мелодії

■

«Український національний хор, що співав у «Гай скул аудиторіум», було названо 
вокальним симфонічним оркестром. Але він заслуговує порівняння лише з сонцем, 
зорями й вітром. Це є вокальне втілення волі, гніву, любові й ніжності. Це сенсація, 
втілення дисципліни й краси! Там є голоси, що висять на вершинах гір або збігають 
з них потоками. Там є голоси, що шукають правди, голоси суворі, наче вирок, 
боязкі, мов дитинство, голоси палкі, гарячі любов’ю та надією...»

Ракетам «Таурус» випала довга й складна дорога, щоб потрапити в розпорядження Збройних сид України.
Фото з сайту defence-ua.com.

❙
❙
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Квартири без буму
 Лютневу атаку на Харків ра-
шисти організували одразу з 
трьох напрямків. Тобто пішли 
бригадами на Куп’янськ, почали 
засипати дронами та ракетами з 
Бєлгорода і запустили масоване 
ІПСО з усіх доступних медіаре-
сурсів. Пропагандисти повідом-
ляли, що обласний центр орки 
ось-ось візьмуть у кільце, тому 
налякані харків’яни тікають 
світ за очі, поставивши рекорд 
зі збування нерухомості. Для до-
казу фейкарі посилалися на дані 
нібито дуже відомого, але утаєм-
ниченого ріелтора, який підпіль-
но видав інсайд. Із суттєвим до-
важком йшла інформація про те, 
що Харків висвічується у Google 
першим, якщо ввести запит на 
продаж квартир. 
 Вітчизняний Центр страте-
гічних комунікацій та інформа-
ційної безпеки відреагував на 
чергову брехню досить оператив-
но. «Місто не перебуває ні в ото-
ченні, ні в напівоточенні в росій-
ських окупантів, тому заява 
фейкоробів про «місто в кільці» 
не відповідає дійсності, — пові-
домили аналітики відомства. 
— Актуальні дані на карті Deep 
State це підтверджують. Крім 
цього, Харків — навіть не в топ-
3 з видачі результатів за запитом 
«продам квартиру». Поширюю-
чи такі фейки, пропаганда крем-
ля намагається посіяти паніку і 
залякати цивільних українців». 
  Вартість житла у Харкові 
сьогодні — дійсно одна з найни-
жчих в Україні. За даними пор-
талу нерухомості ЛУН, однокім-
натну квартиру тут можна при-
дбати в середньому за 25 тисяч 
доларів. Дешевше наразі лише 
у Запоріжжі (22 тисячі) й Ми-
колаєві (21 тисяча). Причому 
в жовтні, коли москалі тільки 
почали свій повторний вояж на 
Куп’янськ, ціни в обласному цен-
трі на тисячу доларів були навіть 
нижчі, ніж зараз. Говорити ж 
про те, що харків’яни масово поз-
буваються свого житла за копій-
ки і тікають від потенційного на-
шестя головорізів, узагалі не до-
водиться. Набагато більше їх сьо-
годні турбують часті прильоти з 
Бєлгорода, які нищать житлові 
будинки і міську інфраструкту-
ру. Втім цей підлий геноцид не 
має нічого спільного з нібито пе-
реможним наступом окупантів. 
 Ба більше, за даними голови 
Координаційної ради Європейсь-

кої Бізнес Асоціації Ігоря Бала-
ки, ринок нерухомості в Харкові 
переживає не сплеск пропози-
цій, а серйозний застій. Причому 
в місті й далі мешкає приблизно 
те саме число людей, але довоєн-
ні 1,3 мільйона тримаються за-
вдяки чималій кількості приїж-
джих. «Житло купують пересе-
ленці, які їдуть із тих міст, де си-
туація ще гірша, — Куп’янська, 
Ізюма, — повідомив він виданню 
«Дзеркало тижня». — Друга ка-
тегорія — військові. Причому це 
люди з центральних та західних 
областей України, які тут воюва-
ли або лікувалися у шпиталях. 
Вони оцінюють рівень медици-
ни як високий, бачать комфорт-
ні парки, інфраструктуру, тому 
розраховують після війни пере-
везти сім’ї й реально тут жити. І 
третя категорія покупців — сім’ї, 
які отримали «гробові». Вони на-
магаються кудись вкласти гро-
ші, що знецінюються».
 До речі, моторошні руйну-
вання цивільних об’єктів після 
обстрілу наприкінці січня швид-
ко облетіли світові ЗМІ. Кіль-
кість жертв і видовищні кадри 
змусили західних партнерів за-
говорити про більш суттєву під-
тримку України. І тоді окупан-
ти миттєво вигадали нову байку. 
Мовляв, житлові будинки були 
обстріляні тому, що в ЗСУ їх ви-
користовували для власних пот-
реб, а в одному з них узагалі роз-
квартирувалися «іноземні най-
манці». Жодного доказу озву-
ченій інформації пропагандисти 
традиційно не навели.

Вічний біль росії — 
дурні й дороги
 Ще один сплеск фантазії у 
кремлівських пропагандистів 
викликав цілком рядовий ремонт 
дороги в районі міста Люботин і 
селища Коротич. «Керівництво 
Харкова явно готується тікати 
з міста, — пояснили рашистсь-
кі пабліки появу там будівель-
ної техніки. — Місцеві чиновни-
ки розуміють, що місто здадуть, 
тому готують шляхи для відсту-
пу. По розбитій дорозі можна ж і 
не встигнути». 
 Для доказу цієї версії фейко-
роби навели той факт, що згада-
ний ремонт не входив до фінан-
сових планів мерії. А заодно вка-
зали на західний напрямок самої 

траси, яка прокладена у проти-
лежний від росії бік. Для біль-
шої переконливості акцент на 
західному векторі автори ІПСО 
зробили кілька разів поспіль, 
аби головний посил гарантова-
но закарбувався у довірливих 
головах. Насправді ж у цій но-
вині достовірним є лише сам 
факт ремонту. Решта — з явним 
душком, оскільки дорогою зай-
мається не мерія, а регіональна 
Служба відновлення та розвитку 
інфраструктури. Та й чиновни-
ки наразі нікуди не їдуть. «Усім 
давно відомо, що в росії існу-
ють дві великі проблеми: дурні 
та дороги, — написав міський 
голова Ігор Терехов у соцмере-
жах. — І найгірше стає, коли 
перші починають замислюва-
тись над другими». 
 Але переселення жителів 
Харківщини у безпечні місця ра-
шисти таки влаштовують. Прав-
да, йдеться не про чиновників 
мерії, не про жителів обласного 
центру і не через великий наступ 
орків. Днями Рада оборони регіо-
ну ухвалила рішення про оголо-
шення примусової евакуації ще з 
двох громад Куп’янського райо-
ну — Вільхуватської та Велико-
бурлуцької. Рішення стосується 
18 населених пунктів, звідки вій-
ськові адміністрації і волонтери 
мусять вивезти 161 дитину з їхні-
ми батьками. За словами голови 
ХОВА Олега Синєгубова, евакуй-
овувати людей доводиться з тієї 
причини, що рашисти продовжу-
ють нещадно обстрілювати при-

кордоння Харківщини з усієї на-
явної у них зброї. Без житла щод-
ня залишаються десятки мирних 
жителів. Проте цю новину крем-
лівські пропагандисти у своїх 
пабліках не поширюють.

Є фото? Історію напишуть!
 Російська блогерка з інстаг-
рамним ніком Lola_gotovit роз-
містила у себе на сторінці фото 
подружжя, що сумно спостері-
гає за тим, як догорає їхній бу-
динок після прильоту вибухів-
ки. Світлину супроводжує іс-
торія про безвихідь, але з натя-
ком на спасіння. 
 Словом, за версією цієї жі-
ночки, бідолашна пара мешка-
ла у селищі Нова Таволжанка 
Бєлгородської області. Глава сі-
мейства Антон П. працював ме-
ханізатором, його дружина дог-
лядала двох малолітніх дітей. 
Коли від їхнього помешкання 
залишилися самі руїни, чинов-
ники їм нібито запропонували 
муніципальну квартиру в рай-
центрі. Прибувши за вказаною 
адресою, родина зіткнулася зі 
справжніми реаліями життя на 
болотах. Як з’ясувалося, води і 
газу в помешканні не було, про-
те повсюди бігали таргани впе-
реміш із гігантськими пацюка-
ми. Везти сюди дітей вони не ри-
зикнули, тому прийняли про-
позицію друзів пожити в них у 
Бєлгороді. Антон П. за 30 тисяч 
рублів змінив трактор на кермо 
тролейбуса, і, здається, все пот-
роху пішло на лад. Але ненадо-

вго. Вже за кілька місяців гос-
тинність друзів добігла кінця, 
і вони попросили звільнити на-
дані «апартаменти». Куди бідо-
лахам іти — невідомо, адже все, 
що держава їм могла надати у тій 
ситуації, вже надала. 
 Чесно кажучи, вже з першого 
абзацу цієї історії було відчуття, 
що Lola, яка «готовіт» не лише 
щі з кислою капустою, а й добірні 
фейки, посадить механізатора на 
танк, аби і гроші на нову хату за-
робив, і украм помстився. Але ні. 
За порадою колеги з іншого тро-
лейбусного маршруту вона від-
правила його до криптоблогера, 
який обіцяє навчити збільшува-
ти кошти без значних капіталов-
кладень і при цьому не мордува-
тиме продажем власних курсів.
 Словом, «не халявщик, а ін-
вестор» Льоня Голубков з МММ 
помер, а механізатор Антон П. з 
біткоїном воскрес. У мокшанців 
з’явилася можливість не про-
пити останні копійки з горя, а 
виступити в ролі новітніх фінан-
сових ділків.
 Але як усе було насправді? 
Виявляється, ракета прилеті-
ла не з Харкова до бєлгородсь-
кого селища Нова Таволжанка, 
а з Бєлгорода до Харкова. І влу-
чила вона не в хату тракториста 
Антона П., а в багатоповерхівку, 
в якій мешкала відома волонтер-
ка Анастасія Овчаренко. Власне, 
на тій світлині саме вона зі своїм 
чоловіком спостерігає за тим, як 
вогонь нищить їхню квартиру, а 
не механізатор зі своєю дружи-
ною. 
 Автором відео, що швидко 
стало вірусним, був журналіст 
місцевої медіагрупи «Накипі-
ло» Павло Пахоменко. Він при-
був на місце трагедії і зафільму-
вав родину в один з найстраш-
ніших у їхньому житті момент. 
Пізніше пані Анастасія розпові-
ла журналістам, що їй із сім’єю 
вдалося розминутися з російсь-
кою ракетою, яка зруйнувала її 
житло, буквально на дві хвили-
ни. Жінка також опублікувала 
в соцмережах фото, де її донька 
тримає в руках на тлі зруйнова-
ного будинку ключі від кварти-
ри, якої більше немає. Також по-
пулярності набуло фото з «уніта-
зом незламності» на руїнах 5-го 
поверху — єдине, що залиши-
лось від майна цієї родини. 
 Донька Анастасії спробува-
ла домогтися видалення допису 
з соціальних мереж. «Мама по-
бачила в інстаграмі, переслала 
мені один з дописів, — розповіла 
Марія. — Я вирішила почати бо-
ротися, нагнала своїх підписни-
ків з канала «Будиночок тітонь-
ки Дарк». Потім виявилося, що 
це реклама одного чувака, який 
просто заробляє гроші. А на цьо-
му відео — мої батьки».
 Ще одне повідомлення, яке 
активно поширюють зараз крем-
лівські пабліки, стосується мо-
білізації пенсіонерів. Для цього 
пропагандисти взяли справжнє 
фото, на якому дійсно є і війсь-
кові, і цивільні, але забули уточ-
нити, що це світлина із занять, 
які проводили інструктори 113-ї 
бригади ТРО для керівників нав-
чальних закладів. У своїх же ко-
ментарях до світлини фейкарі за-
певняють, що у бій сьогодні з ра-
шистами йдуть навіть старі. ■ 

ФЕЙКИ

Криве дзеркало реальності
Російські ботоферми погрожують Харкову наступом, «розсекретили» наміри місцевої 
влади і приписують злочини окупантів українським захисникам

■Лариса САЛІМОНОВИЧ

Рашистські пропагандисти в те-
левізорі знову «захоплювали» 
Харків. Сюжет традиційно вра-
зив видовищним розмахом. На 
великому екрані за спиною ска-
бєєвої летіло та вибухало все, що 
здатне пересуватися повітрям, а 
сама ведуча парадно-урочистим 
тоном направляла смертонос-
ні потоки у бік залізобетонного 
міста-героя. Мовляв, цього разу 
східний форпост уже точно не 
витримає наступу росіян і неод-
мінно впаде. 
Для доказу трансляторка фейків 
навела два факти — харків’яни 
бояться бути «визволеними» 
москалями і масово продають 
квартири за безцінь. Це по-пер-
ше. А по-друге, місцева влада 
теж не готова зустрічати їх з ко-
роваєм, тому поспіхом прокла-
дає нову дорогу, аби при стрімкій 
втечі колеса автівок не буксува-
ли у глибоких вибоїнах. Схоже, 
проріджене військо кацапів не-
спроможне взяти нескорений 
Харків боєм, тому намагається 
розігнати містян постійними при-
льотами дронів і брехнею з теле-
візора. Міф про «спасітєлєй» у 
результаті здувається з іще біль-
шою швидкістю.

Російська блогерка використала відео українського журналіста для реклами криптовалютника. Скриншот Юлії Напольської.❙

 Інструктаж для нібито бойових пенсіонерів. 
Фото 113-ї бригади ТРО. 

❙
❙
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Ознайомча поїздка 
до прифронтової зони 
й доленосна зустріч
 «Я родом зі столиці українсь-
кого гончарства Опішні, але по-
над 20 років проживаю в Полтаві. 
Мій шлях до фронту розпочався, 
мабуть, з Революції гідності — я 
була активною учасницею пол-
тавського Євромайдану. Коли ж 
розпочалася російсько-українсь-
ка війна на Донбасі, зайнялася во-
лонтерською діяльністю, — роз-
казує Юлія, яка завжди займає 
активну життєву та громадянсь-
ку позицію: була депутатом Пол-
тавської обласної ради, а нині вхо-
дить до складу депутатського кор-
пусу міської ради. — Скільки себе 
й пам’ятаю, мені снилася війна. 
І я готувалася до неї — проходи-
ла різні навчання. У той час, коли 
розпочалося широкомасштабне 
вторгнення російських окупацій-
них військ в Україну, я працюва-
ла редактором на телебаченні. 
Пригадую, як разом зі знімаль-
ною групою одного разу поїхала 
до Харкова, по якому рашисти 
завдавали масованих ударів. Ми 
знімали на той час уже розгром-
лену Північну Салтівку, що ста-
ла привидом Харкова. Там упер-
ше побачила ворожу ракету, яка 
пролетіла практично над моєю го-
ловою. Було дуже моторошно тієї 
миті. Хоч загалом це мене не зля-
кало».
 За словами Юлії Костенко-
Пухи, у такий складний час їй 
хотілося бути там, де творить-
ся сучасна історія, розповіда-
ти про людей, котрі виборюють 
нашу незалежність. І їй навіть 
пропонували посаду пресофіце-
ра в кількох бригадах. На заваді 
стало те, що молода пані не має 
військового звання. 
 «А якось спілкувалася з од-
ним із засновників і керівником 
Першого добровольчого мобіль-
ного шпиталю імені Миколи Пи-
рогова (найбільшої неурядової 
організації, яка залучає цивіль-
них медиків до надання медич-
ної допомоги пораненим у зоні 
бойових дій) Геннадієм Друзен-
ком (ми знайомі з 2016-го чи 
2017 року). І він, знаючи, що я 
шукаю можливість потрапити 
на фронт, повідомив, що шпи-
талю потрібен пресофіцер. Отак 
усе вирішилося само собою: я 
стала пресофіцером без військо-
вого звання, офіційної зарплат-
ні та соціальних гарантій — це ж 
добровольча організація, яка іс-
нує на благодійні внески, — по-
яснює Юлія. — Ми з Геннадієм 
домовилися, що спершу він візь-
ме мене на тиждень в ознайомчу 
поїздку до прифронтової зони. 
 Добре пам’ятаю, як проїхали 
через дамбу (нині її вже «розхай-
докали» наші «брати») до села 
Карлівка, що на Донеччині, а 
там усе гуркоче, свистить, кле-
коче. Заходимо до якоїсь хати. 
Один із морпіхів, поглянувши 
на мене, холоднокровно про-
рік: «У вас «бронік» неправиль-
но відрегульований. Якщо буде 
прильот, уб’є одразу». Гнітю-
чі враження від побаченого пе-
реповнювали мою душу. Втім у 
мене не виникло бажання чим-
дуж утекти, адже я чітко усві-
домлювала, куди їхала. Під час 
тієї поїздки на одній з локацій, 
де проживали медики-добро-
вольці, уперше побачила свого 

майбутнього чоловіка. Прига-
дую, мене тоді найбільше вра-
зили Олексієві очі. Мимоволі 
відзначила подумки: «Боже, 
які очі!», а потім геть забула про 
нього».
 Уродженець Черкас Олексій 
Пуха, котрий проживав у Києві, 
був учасником столичного Май-
дану, стояв біля витоків ство-
рення Першого добровольчого 
мобільного шпиталю імені Ми-
коли Пирогова. За його слова-
ми, 15 грудня 2014 року разом із 
командою добровольців він ви-
рушив у першу поїздку до лінії 
бойового зіткнення.
 «Нашою першою локацією 
було місто Курахове Донецької 
області, — ворушить спогади чо-
ловік. — Не встигли ми заїхати 
до міської лікарні, як трапився 
прикрий випадок: один військо-
вослужбовець порушив правила 
поводження з гранатою, що при-
звело до несвоєчасного вибуху. 
У підсумку бійця потрібно було 
терміново прооперувати. Відтак 
Максим Циганок, котрий є до-
свідченим лікарем-травматоло-
гом, успішно лікує політравми, 
одразу вирушив на операцію. 
 Так Перший добровольчий 
мобільний шпиталь надавав до-
помогу військовим та цивіль-
ним у прифронтових лікуваль-
них закладах, де нам давали 
можливість розгорнутися. Я за 
спеціальністю фельдшер, але 
за потреби був і санітаром, а та-
кож сідав за кермо «швидкої» 
та їхав на евакуацію поранених 
військових. А загалом відпові-
дав за матеріально-технічне за-
безпечення шпиталю й меди-
ків-добровольців. Після Кура-
хового були Бахмут, Попасна, 
Сіверськодонецьк... Коли розпо-
чалася повномасштабна війна, я 
продовжив працювати у складі 
ПДМШ. Після того, як наші зб-
ройні сили відстояли Київ, ми 
знову вирушили на схід Украї-
ни — у ті локації, які вже доб-
ре знали. Коли 1 жовтня 2022 
року наші захисники звільнили 
від російських загарбників міс-
то Лиман, що на Донеччині, ми 
відкрили й там свою локацію». 
 Оскільки населений пункт 
був зруйнований, не так лег-
ко було відшукати будівлю, що 

стала б помешканням для меди-
ків-добровольців. Урешті-решт 
неподалік стабілізаційного пун-
кту таки знайшли старий буди-
нок, зв’язалися з його власни-
ком, який разом із сім’єю виї-
хав до Дніпра, і той дозволив 
його зайняти.

На війні кохання чистіше, 
сильніше, яскравіше
 «Приміщення було без ві-
кон, тож у ньому гуляв вітер. 
Ми із Суреном Авакяном та Во-
лодимиром Вітом знайшли ма-
теріали й забили вікна, поста-
вили «буржуйку». І от, коли все 
більш-менш облаштували, при-
їжджає Геннадій Друзенко, при-

чому не сам, а з новим пресофі-
цером, — усміхається спогадам 
Олексій Пуха. — Я поглянув на 
неї, таку тендітну білявку, і по-
думав: ця, мабуть, швидко вте-
че. Річ у тому, що речники в мо-
більному шпиталі постійно змі-
нювалися. Адже працювати 
доводилося в надзвичайно важ-
ких умовах. Наприклад, коли 
ми виїжджали на евакуацію по-
ранених ближче до Серебрянсь-
кого лісу, що на Луганщині, до 
Ямполя, Рай-Олександрівки До-
нецької області, рашистські лі-
таки скидали півтонні авіабом-
би, прицільно обстрілювали як 
евакуаційні автомобілі, так і 
стабілізаційні пункти. 
 Під час Слобожанського 
контрнаступу ЗСУ наш шпи-
таль співпрацював із легендар-
ним підрозділом «Дике поле», 
облаштувавши стабілізаційний 
пункт в ангарі всього за 1,5 кі-
лометра від лінії зіткнення. Так 
от, тоді теж доводилося виво-
зити поранених під обстріла-

ми. Якось через дві години піс-
ля того, як ми виїхали з того ста-
білізаційного пункту, туди при-
летіла ворожа ракета, уламки 
якої поранили багатьох військо-
вих. А коли ми були в Кліщіїв-
ці, що на Донеччині, внаслідок 
влучання ракети в стабілізацій-
ний пункт загинули військові 
й медики. Тобто прильоти були 
постійно — далеко не кожен міг 
таке витримати. Потрібні були 
не лише внутрішня мотивація, 
а й сила духу. Адже речник мав 
переміщатися між шістьма ло-
каціями, фотографувати, зні-
мати відео, висвітлювати воісти-
ну героїчну роботу медиків-доб-
ровольців: були стабілізаційні 

пункти, де за день вони надава-
ли кваліфіковану першу допо-
могу 100-200 пораненим, не вс-
тигаючи навіть перекусити».
 Удруге вони зустрілися, коли 
Юлія вже як речниця ПДМШ при-
була до прифронтової зони у свою 
першу ротацію. Олексію тоді ска-
зали, що потрібно зустріти пресо-
фіцера, яка приїде з Полтави. 
 «Дивлюся: назустріч іде 
та сама тендітна білявка, яку 
я вже бачив. За чашкою кави 

зав’язалася розмова. Юля мене 
одразу вразила своєю щирістю, 
приязною, відкритою манерою 
спілкування», — ділиться Олек-
сій Пуха. Його дружина додає 
напівжартома-напівсерйозно: 
мабуть, далося взнаки те, що 
вона за освітою психолог, має 
понад 15-річну практику психо-
логічних консультувань, із 2015 
року є волонтером лінії емоцій-
ної підтримки військовослуж-
бовців та членів їхніх сімей. 
 Зупинившись в одному з по-
мешкань медиків-добровольців 
у Слов’янську, що на Донеччині, 
Юлія разом із бригадами мед-
працівників виїжджала на ева-
куацію поранених, фотографу-

вала, знімала відео на стабіліза-
ційних пунктах. Також навіду-
валася до військових шпиталів 
Дружківки, Краматорська, а 
згодом і Слов’янська. Зазначає: 
часто, зібравши матеріал, «зли-
вала» його колегам, бо сама 
просто не встигала монтувати. 
 «Іще я організовувала пре-
стури до локацій ПДМШ пред-
ставників як українських, так 
і іноземних ЗМІ (погоджуючи 
ці візити з пресофіцерами бри-
гад). Завдяки цьому подружила-
ся з українськими фотографами 
Костянтином та Владою Ліберо-
вими, які чесно й емоційно по-
казують війну, ізраїльським фо-
томитцем Едуардом Капровим, 
котрий переробив мікроавтобус 
на фотолабораторію й вирушив 
на фронт, аби зафіксувати на-
слідки російського вторгнення в 
Україну, багатьма іншими надз-
вичайними людьми, — хвалить-
ся Юлія Костенко-Пуха. — Зви-
чайно, прильоти були скрізь: і в 
Лимані, і в Рай-Олександрівці, і 
в Слов’янську, і в Краматорську, 
і в Дружківці. Та й Костянтинів-
ка була під масованим ударом 
окупантів. Це прифронтові на-
селені пункти, тож там обстріли 
— звична річ. Пригадую, якось 
до нас приїхала представниця 
канадського чи американсько-
го благодійного фонду, ми зус-
тріли її у Слов’янську. Тільки-
но Олексій встиг надіти на неї 
«бронік» і каску, аж тут наші 
військові збили ракету, запу-
щену з російського бомбарду-

ДОЛІ

Війна і кохання
Телевізійний редактор із Полтави стала речницею 
Першого добровольчого мобільного шпиталю, вирушила 
у прифронтову зону і зустріла там свою другу половинку

■Ганна ЯРОШЕНКО

Війна змінила життя героїв цієї життєствердної історії, однак не 
стала перешкодою для їхнього кохання. Ба більше, якби не війна, 
вони, може, так ніколи й не зустрілися б. Тепер Юлія Костенко-
Пуха та Олексій Пуха відкривають себе в нових ролях: вони є не 
лише закоханим подружжям, а й батьками 4-місячної Мирослави. 
Ми зустрілися під час їхньої прогулянки з донечкою, яка мирно 
спала в дитячому візочку. І мої співрозмовники розповіли, як ця 
жорстока війна переплела їхні долі і як чи не одразу вони впізнали 
одне в одному споріднену душу. 

Юлія й Олексій одружилися за 10 днів до народження доньки.❙

Полтавка Юлія Костенко-Пуха 
назавжди стала частиною великої 
родини Першого добровольчого 
мобільного шпиталю.

❙
❙
❙
❙

Коли ми виїжджали на евакуацію поранених ближче до Серебрянського лісу, що 
на Луганщині, до Ямполя, Рай-Олександрівки Донецької області, рашистські літаки 
скидали півтонні авіабомби, прицільно обстрілювали як евакуаційні автомобілі, так і 
стабілізаційні пункти. 
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вальника, і вона розірвалася за якихось 
25-50 метрів від нас. Наша нова знайома 
несамохіть аж присіла від страху».
 Оскільки Олексій Пуха добре знав як 
усі локації добровольчого шпиталю, так 
і військові з’єднання, а до того ж мав ав-
томобіль Mitsubishi L200, Геннадій Дру-
зенко доручив йому возити речницю куди 
потрібно і дбати про її охорону. Так поча-
лося їхнє душевне спілкування. 
 «Дуже швидко я відчув, що знайшов 
споріднену душу, — зізнається Олек-
сій. — Перше захоплення, прихиль-
ність одне до одного переросли в кохан-
ня. Щоб ви розуміли, на війні кохання 
чистіше, сильніше, яскравіше. Знаючи, 
що будь-якої миті може прилетіти смер-
тоносний снаряд або дрон, ти розумієш, 
що потрібно жити на повну потужність. 
Бо завтрашній день може й не настати. 
Там загострюються відчуття й почуття, 
а в романтичних стосунках немає жод-
ної двозначності: або так, або ні». 
 Тим часом небезпека чатувала на на-
ших героїв на кожному кроці. Скажімо, 
під час одного з організованих Юлією 
престурів був приліт із ворожого ста-
ну двох «градів». «Один із них поранив 
водія автомобіля телеканала ICTV. Юля 
в той час разом із журналістами перебу-
вала на стабілізаційному пункті, де вони 
спустилися в підвал. Другий «град», 
влетівши до кухні нашої бази на друго-
му поверсі, застряг у стіні — пощасти-
ло, що не розірвався. Наші медики-доб-
ровольці надали першу допомогу пост-
раждалому водію й відправили його до 
шпиталю в Краматорськ. Ось такі були 
випадки», — це ще один важкий Олек-
сіїв спогад. 

Поряд із судженим було абсолютне 
відчуття безпеки
 А от для Юлії один із пам’ятних днів 
— день її народження, який вони з Олек-
сієм відзначили в бомбосховищі, бо пе-
ред цим стало відомо, що очікується воро-
же бомбардування. «Звичайно, з часом ти 
звикаєш до всіх цих звуків війни, вчиш-
ся контролювати свій страх, — стверджує 
молода пані. — Якось, розвішуючи випра-
ний одяг, зловила себе на тому, що спокій-
но міркую над тим, що ж це пролетіло по-
ряд: літак чи ракета». 
 Попри складні обставини, воєнно-по-
льовий роман нашої пари розвивався на-
прочуд стрімко, і одного дня Юлія дізна-
лася, що вагітна. Спершу це її приголом-
шило. 
 «Звісно, для адекватної жінки вагіт-
ність на війні, коли навколо лунають ви-
бухи, — це просто «треш», — розмірковує 
вона вголос. — То був неабиякий виклик. 
Втім Олексій відреагував на цю новину 
спокійно. Відчуваючи відповідальність 
за життя ще не народженої дитини, я ста-
ла менше ризикувати: у «кейсеваці» (це 
перша ланка евакуації з найскладніших 
ділянок фронту) уже не їздила, намагала-
ся взяти матеріал в інший спосіб. Хоч на 
стабілізаційні пункти все одно навідува-
лася. Медикам-добровольцям про мою ва-
гітність ми вирішили не говорити. Але з 
часом усе й так стало відомо. Бо якщо змі-
нюється твоя зовнішність, то хіба можна 
щось утаїти? Наша прибиральниця (та-
кож доброволець) якось прямо запитала 
в мене: «Юлю, ви при надії?»
 Олексій Пуха ділиться, що весь час 
мріяв про доньку, бо в нього двоє синів 
(на превеликий жаль, життя старшого 

сина Данила нещодавно трагічно обірва-
лося). Дізнавшись про те, що в них наро-
диться дівчинка, не міг у це повірити. На-
віть коли після УЗД-дослідження лікар-
ка зайвий раз підтвердила стать дитини, 
Олексій перепитав: «Точно дівчинка?» 
 «Це було наче якесь чудо. Тим паче, 
що лікарі якось мене запевнили в тому, 
що вже не зможу мати дітей», — відверто 
говорить чоловік. А Юлія зауважує, що до 
її вагітності вони з Олексієм мали розмову 
про те, що якщо в них не буде власних ді-
тей, то вони відкриють свої серця й відчи-
нять двері домівки для дитини-сироти. Як 
бачимо, Господь розпорядився інакше. 
 До 7-го місяця вагітності наша герої-
ня лишалася у прифронтовій зоні, про-
довжуючи виконувати обов’язки реч-
ниці Першого добровольчого мобіль-
ного шпиталю. Щоразу, коли Олексій 
пропонував їй перебратися в тил, вона 
заперечувала: «Ні, буду поряд із то-
бою. Я надягну «бронік» — і все буде га-
разд». Отак його заспокоювала. Тепер 
Юлія констатує, що поряд з Олексієм 
у неї було абсолютне відчуття безпеки. 
Вона вірила в нього, у силу їхнього ко-
хання, була переконана, що вищі сили 
збережуть як їхнє дитя, так і їх самих.

 «Олексій привіз мене до Полтави торік 
наприкінці липня. У серпні я ще працю-
вала, але вже дистанційно. Донечка наро-
дилася 10 жовтня. А за 10 днів до її поя-
ви на світ ми зареєстрували шлюб. Назва-
ли доньку Мирославою. Точніше сказати, 
вона сама себе так назвала, — і в це Юлія 
Костенко-Пуха щиро вірить. — Бо ми з чо-
ловіком перебрали багато різних імен. А 
якось я задрімала й уві сні досить чітко по-
чула ім’я — Мирослава».
 Олексій Пуха, підтримуючи дружину, 
допомагаючи їй у догляді за донечкою, ак-
тивно займається й гуманітарною допомо-
гою. Іще в червні 2022-го він відкрив бла-
годійний фонд «Чумацька валка», який 
зараз надає допомогу військовим близько 
10 підшефних бригад.
 «Намагаємося забезпечити наших за-
хисників усім, чим тільки можемо: і дро-
нами, і тепловізорами, і генераторами, і 
теплим одягом, і маскувальними сітка-
ми, і грілками, і ліками, — перераховує 
Олексій. — Збираємо кошти й на автів-
ки, бо нашим хлопцям дуже потрібні за-
соби пересування, а останні на фронті, як 
відомо, дуже швидко виходять із ладу. 
От і нещодавно перегнав з Ірландії авто-
мобіль — невдовзі передамо його військо-
вим 3-ї окремої штурмової бригади ЗСУ. 
Окрім того, 2023 року я став керівником 
БФ «Місія допомоги Полтавщини», який 
допомагає військовому шпиталю придба-
ти обладнання, медикаменти тощо. Нап-
риклад, останнього разу ми купили дуже 
потрібну річ — сходовий підйомник, при-
значений для подолання сходів пацієнта-
ми з обмеженими функціональними мож-
ливостями. Бо у старій будівлі шпиталю 
немає ліфта, водночас є поранені, які не 
мають змоги пересуватися самостійно». 
Як інструктор з тактичної медицини чо-
ловік проводить навчальні тренінги з на-
дання першої домедичної допомоги. До 
того ж виступає бізнес-тренером, навча-
ючи персонал ключових підприємниць-
ких навичок. 
 Тим часом Юлія Костенко-Пуха про-
довжує займатися депутатською діяль-
ністю. Зокрема, разом із малою Ми-
рославою бере участь онлайн у сесіях 
міської ради, засіданнях профільних 
комісій, ознайомлюється з проєкта-
ми рішень тощо. І з теплом та вдячніс-
тю згадує велику родину Першого доб-
ровольчого мобільного шпиталю, час-
тиною якої вона стала назавжди. Про 10 
місяців перебування на війні їй нагаду-
ють і почесний нагрудний знак Головно-
командувача Збройних сил України «За 
сприяння війську», і почесна відзнака 
ПДМШ. ■

За словами Юлії, у такий складний час їй хотілося 
бути там, де твориться історія.

❙
❙

Юлія Костенко-Пуха з одним із засновників та керівником Першого добровольчого 
мобільного шпиталю Геннадієм Друзенком.

❙
❙

Юлія й Олексій чи не відразу впізнали одне в одному споріднену душу.
Фото з сімейного архіву Юлії Костенко-Пухи та Олексія Пухи.

❙
❙

Разом — до перемоги!
Передплатіть «Україну молоду» на другий квартал

Передплатна вартiсть 
«України молодої» 

на 2024 рiк:

на місяць — 77 грн.,

на два місяці — 154 грн.,

на квартал — 231 грн..,

до кінця року — 693 грн.

Передплатний iндекс

 — 60970

 «Укрпошта» додатково за 
саму процедуру оформлення 
перед плати бере 15 грн.

 «Україну молоду» у своїх вiдгу-
ках і читачi — як зi столицi, так i з 
глибинки, — i колеги-журналiсти 
оцiнюють як голов ну нацiональну 
газету держави. Редакцiя «УМ» i 
надалi намагатиметься бути гiд-
ною такої високої оцiнки i вашої 
уваги, шановнi читачi. 
 Якщо хто з вас ще не передпла-
тив «Україну молоду» на 2024 рік, 
це можна зробити до 20 березня і 
ви отримуватимете газету з 1квіт-
ня. Оформити передплату можна 
у відділеннях поштового зв’язку, 
в операційних залах поштамтів, у 
пунктах при            й мання пе редплати, 
на сайті ПАТ «Укр пошта» www.
ukrposhta.ua, ДП «Преса» 
www.presa.ua, як за електронною 
версією Каталогу видань Украї-
ни «Преса поштою», так і за дру-
кованим Каталогом видань «Пре-
са поштою».
 До наших постiйних читачiв ми 
традицiйно звертаємося: якщо ви 
багато рокiв передплачуєте «Ук-
раїну молоду» — порадьте перед-
плату i своїм родичам, друзям, 
сусiдам, знайомим. 

«Україну молоду» можна прочитати в усьому світі через партнерську мережу PressReader
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Ганна ВОЛКОВА

Як деякі адвокати наживаються на військо-
вих? Де можна отримати безоплатну юри-
дичну допомогу? Чи можна відмовитися від 
виконання бойового наказу? Як правильно 
подати рапорт на звільнення із ЗСУ? Яка від-
повідальність передбачена за самовільне за-
лишення військової частини? 
Ці й інші життєві моменти воєнного часу 
роз’яснює адвокатка-волонерка Світлана 
Ярошенко.

 — Іноді доводиться по кілька разів на 
день розтлумачувати й пояснювати вій-
ськовим та їхнім родичам одні й ті самі 
правові норми, тому мені здається, що їх 
уже всі вивчили. Про особливості служби 
під час воєнного стану багато написано, 
чимало нюансів роз’яснено. Але, як по-
казує практика, люди не те що не знають 
своїх прав, а й не готові шукати відповіді 
на особисті запитання в інтернеті. Тому 
шукають допомоги у правників, — каже 
відома полтавська адвокатка Світлана 
Ярошенко.
 Пані Світлана консультує військових 
та їхніх близьких на волонтерських заса-
дах. Це було її свідомим рішенням — при-
єднатися до волонтерського руху «Адвока-
ти ЗСУ», який був створений за підтрим-
ки головнокомандувача Збройних сил Ук-
раїни Валерія Залужного у квітні 2022-го і 
який на сьогодні об’єднує понад 400 прав-
ників. Нещодавно Світлані Ярошенко було 
вручено нагрудний знак головнокоманду-
вача Збройних сил України «За сприяння 
війську».
 А почалася наша з нею розмова про те, 
що дехто з недобросовісних адвокатів, які 
рекламують себе як військові, вводять в 
оману клієнтів, наживаючись на них. 

Інколи мами й дружини клопочуть про 
звільнення бійця попри його небажання
 — Сьогодні є багато способів отрима-
ти безоплатну правову допомогу, - каже 
Світлана Ярошенко. - І мені дуже шкода, 
коли військові потрапляють на гачок до 
любителів легкої наживи. Серед тих люби-
телів є професіонали, але, погодьтеся, не-
справедливо за зразки рапортів, які були 
розроблені фахівцями Міноборони чи то 
громадськими організаціями, скажімо, 
брати немалі гроші. 
 ■ А звідки ви порадили б черпати необ-
хідну інформацію?
 — Є багато доступних і зрозумілих без-
платних ресурсів. Скажімо, сайт Мініс-
терства оборони «Турбота». На ньому 
дається дуже чіткий покроковий алго-
ритм дій для поранених: що робити у тих 
чи інших випадках, куди звертатися. 
Сайт громадської організації «Принцип», 
яка створена військовим й адвокатом Масі 
Найємом та правозахисницею й волонтер-
кою Любов’ю Галан 2023 року, теж міс-
тить багато практичних підказок. Сайт 
об’єднання юристів «Юридична сотня», 
яке працює з 2014 року. Звісно, рекомен-
дую також сайт волонтерського руху «Ад-
вокати ЗСУ». 
 Мої колеги-волонтери розвивають по-
тужні телеграм-канали і сторінки у фейс-
буці. Раджу, зокрема, Дар’ю Панфілову і 
Дар’ю Тарасенко. Не уявляю, де ці дівчата 
беруть сили, але роблять неймовірну робо-
ту в цьому напрямку.
 ■ Вам доводилось «виправляти помил-
ки» своїх недобросовісних колег?
 — На жаль, так. Найчастіше це непра-
вильна подача рапорту. Такі випадки не є 
критичними і їх можливо виправити. А от, 
для прикладу, складніший випадок. Рані-
ше кримінальна покарання наставало піс-
ля трьох діб відсутності військовослужбов-
ця за місцем несення служби. Але напри-
кінці січня 2023 року були внесені зміни 
до Кримінального кодексу України щодо 

відповідальності за самовільне залишен-
ня військової частини навіть за одну го-
дину відсутності. Один мій колега, напев-
не, не знав про це й навіть не потурбував-
ся перевірити, тому на запит військового 
про ймовірну відповідальність повідомив, 
що за відлучення до трьох діб йому нічого 
не буде. Як наслідок — військовослужбо-
вець отримав кримінальне провадження. 
Що його спонукало до залишення частини 
— то інша історія. 
 Утім, попередню норму знову поверну-
то до ст. 407 КК України. 
 ■ Яким чином закон захищає тих, хто 
самовільно залишив частину? 
 — Причини СЗЧ (самовільного зали-
шення частини), звісно, різні. У когось 
просто здають нерви, комусь невчасно 
або неякісно надають допомогу, не на-
правляють до медичної установи, не на-
дають відпустки. На погляд цивіль-
ної особи, цих об’єктивних причин 
може бути безліч, але вони точно не мо-
жуть бути об’єктивними під час війни. 
Необов’язково в усіх випадках пору-
шень відкривають кримінальне провад-
ження: командування зазвичай іде на-
зустріч військовому й розуміє, що неза-
баром він повернеться і розпочне вико-
нання своїх обов’язків. Часто у тих, хто 
самовільно залишив військову частину, 
дійсно є об’єктивні причини: потреба в лі-
куванні, проходження ВЛК на визначен-
ня придатності до служби після поранен-
ня та навіть елементарний час для відпо-
чинку. Але якщо він має статус СЗЧ, то 
направити на лікування його не можуть, 
надати відпустку чи звільнити зі служби 
також не можуть. Моя допомога як юрис-
та полягає в роз’ясненні: поки ви перебу-
ваєте вдома, доти дії військової частини 
обмежені. Якщо ж у вас є підстави для 
звільнення, то їдьте у військову части-
ну, поновлюйтесь на службі й подавайте 
рапорт на звільнення. 
 Серед моїх клієнтів хтось після СЗЧ 
продовжив службу, а хтось почав на-
лежним чином лікуватись. Згодом дякува-
ли за допомогу, оскільки не мали на меті в 
такий спосіб ухилятися від служби.
 ■ Тобто, людина все-таки має прибути 
особисто у військову частину, щоб подати 
рапорт?

 — Іншого законом не передбачено. Ра-
порт не може бути відправлений ні «Новою 
поштою», ні Укрпоштою, ні переданий че-
рез ТЦК та СП. До того ж подати його тре-
ба лише по команді, тобто безпосередньому 
командиру. Загалом на ньому мають стоя-
ти як мінімум чотири підписи командирів 
різного рангу. Рапорт, поданий не по ко-
манді, мають право не розглядати. Хоча де-
які мої колеги, знаючи це, самі готують ра-
порт, самі його підписують і відправляють 
командиру частини. Такий папірець не має 
юридичної сили, але військовослужбовець 
заплатить адвокату за роботу, яка не при-
несе результату.
 Нерідко до мене звертаються дружи-
ни чи мами з проханням підготувати ра-
порт на звільнення сина або чоловіка. Я не 
відмовляю в консультації, проте завжди, 
перш ніж узятися за підготовку докумен-
тів у інтересах військового, прошу, щоб він 
зателефонував мені, щоб почути його влас-
ну думку. І так трапляється, що він не хоче 
звільнятися.

Додаток 5: чому він найголовніший з 
лікарських документів 
 ■ Якщо людина обмежено придатна до 

служби, то це означає, що вона має право 
не виконувати бойового завдання? 
 — У мене був якось такий випадок. 
Юрист порадив військовому, зарахова-
ному до десантно-штурмових військ, не 
виконувати накази командування, за 
що, мовляв, його ніхто не може пока-
рати, оскільки той мав обмежену при-
датність до військової служби. Але ж є 

чіткий перелік захворювань, які визна-
чають ступінь придатності людини до 
служби у мирний та воєнний час на пев-
них посадах. І якщо людина не придат-
на саме до служби у десантно-штурмо-
вих військах, то може бути цілком при-
датною до служби в інших родах вій-
ськ. Тут ідеться не лише про здоров’я, 
а й про професійний рівень, рівень під-
готовленості до виконання завдання, на 
яке відправляють військовослужбов-
ця. Якщо виконанню наказу перешкод-
жають об’єктивні обставини, то він має 
повідомити про це письмовим рапортом, 
пояснивши, чому не може його викона-
ти. Військового не перевели до іншо-
го виду військ чи не захотіли — це одна 
справа. Але невиконання наказу без по-
дачі рапорту і без пояснень тягне за со-
бою кримінальну відповідальність. Це 
може кваліфікуватися як непокора або 
невиконання наказу.
 ■ Давайте торкнемося юридичного за-
хисту поранених. Тут досить часто виника-
ють правові колізії. 
 — Моя порада: потрапляючи до шпи-
талю після поранення, травмування, кон-
тузії чи хвороби, військовий обов’язково 

мусить уважно слідкувати за докумен-
тами, якщо тільки йому дозволяє стан 
здоров’я. Буває, що в них зазначені різні 
дати поранення (травмування, захворю-
вання). Так само, як і населений пункт, 
де це сталося, та обставини. Трапляється, 
що постраждала ліва нога в документах, 
приміром, стає правою. Треба розуміти, 
що у стабілізаційних пунктах та госпіта-
лях люди працюють 24/7, медики стом-
лені, тому може з’явитися будь-яка по-
милка. Тож, якщо боєць уже бачить і чи-
тає, він повинен уважно ознайомитися із 
записами в медичних документах. 
 Далі він повинен звернутися до війсь-
кової частини з вимогою видати довідку 
про обставини травми (поранення, кон-
тузії, каліцтва) (додаток 5). Бо це найго-
ловніший документ, на основі якого вста-
новлюють причинний зв’язок між пора-
ненням, травмуванням, контузією та за-
хистом Батьківщини. Цей додаток ляже 
в основу висновку військово-лікарської 
комісії після лікування, що потягне за 
собою перерахунок і виплату грошового 
забезпечення та додаткової винагороди. 
Хочу застерегти: оригінал додатка 5 вій-
ськовий зберігає в себе, нікому його не 
віддаючи. 
 ■ Аби так фахово розбиратися в цих 
нюансах, як ви, треба було добре вивчити 
військову справу...
 — Так, для початку я взялася вивчати 
Статути ЗСУ А оскільки не існує якогось 
одного документа, що регулює правовідно-
сини у військовій сфері, то вивчала закони 
України, інструкції, положення тощо. Де-
які документи, на жаль, закриті для віль-
ного доступу або з обмеженим доступом, 
що, звісно, ускладнює роботу адвоката.
 При вирішенні нестандартних ситуа-
цій можу звернутися по допомогу до своїх 
колег-волонтерів. Ми спілкуємося в чаті, 
підказуємо одне одному, як правильно ви-
рішити те чи інше питання. ■

Фото надані Світланою Ярошенко.❙

ПРАВОВА ДОПОМОГА

Поранили? Доведи!
Військовому треба уважно слідкувати за тим, щоб 
травмована ліва нога в медичних документах 
не стала правою

■

Світлана Ярошенко.❙

Рапорт не може бути відправлений ні «Новою поштою», ні 
Укрпоштою, ні переданий через ТЦК та СП. До того ж подати його 
треба лише по команді, тобто безпосередньому командиру.
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Захищаємося і захищаємо
 «А ти будеш зі мною грати-
ся?» — смикає за штанину клоу-
несу з рожевим волоссям 8-річна 
Маша. І гладить об’ємну апліка-
цію ведмедя на сірому светрі.
 «Це Мишко, він теж буде з 
нами. Захищатиме, якщо треба», 
— розповідає новій подрузі дів-
чинка. Чотири місяці тому вони 
з матір’ю виїхали з Курахового, 
що на Донеччині. Місто постійно 
перебуває під обстрілами.
 «Ми працюємо з 2002 року 
задля реалізації психологічних 
знань у побуті, — розповідає 
керівниця Харківського фонду 
психологічних досліджень Тетя-
на Грида. — До повномасштабно-
го вторгнення з клоунами навіду-
валися у харківські лікарні. А з 
24 лютого 2022-го розбрелися по 
світу. З того, іншого, життя єди-
ним предметом, який кожен взяв 
у тривожну валізку, був черво-
ний ніс. З часом частина команди 
зібралась. 
 Зараз ми не тільки допома-
гаємо в Харкові, а й інтегруємо 
переселенців у місцеві громади 
в Ужгороді, Мукачеві та Львові. 
Наша діяльність завжди скеро-
вана на роботу з дітьми, тому що 
вони найвразливіші. Утім я точ-
но знаю, що стан наших дітей за-
лежить від стану дорослих. Тому 
сьогодні ми розкажемо і покаже-
мо вам, як його покращити».
 У запрошенні на майстер-клас 
кожного просили взяти з собою 
зручний одяг, змінне взуття або 
шкарпетки і воду. Після того, як 
перевзулися, всіх зібрали у коло. 
Хто не міг стояти, спостерігав за 
грою зі стільця. 
 Після кожної вправи грав-
ці збиралися назад і обговорю-
вали те, що відбулося, через «Я-
повідомлення». Це комунікацій-
на стратегія, яка дає нам мож-
ливість упевнено показувати свої 
відчуття. Є особливо корисним за-
собом спілкування, коли ми хоче-
мо висловити свої думки чи емо-
ції, не завдаючи шкоди своєму 
співрозмовнику.

Відкриваємо серце
 «Розтираємо ручки, відчуємо 
тепло, зустрінемось очима одне 
з одним. Створюємо безпечний 
простір — кулю навколо нас. По-
чуємо, як вона дихає, здувається 
і надувається. Заходимо в неї та 
відкриваємо своє серце, наскіль-
ки це можливо», — каже клоуне-
са Олена Єрмішкіна. 
 Гравці немов заходять усере-
дину кола і замикають його. По-
вертаються спиною одне до одного 
і кінчиками пальців роблять ма-
саж голови сусіда. Далі з закрити-
ми очима мають знайти деталь на 
його тілі, за якою людину можна 
впізнати. Коли її знайдено, всіх 
розводять по різних кутках кім-
нати та пропонують знайтись і 
відтворити початкове коло.
 «Мені було трішки соромно 
торкатись інших людей. Ходила 
навпомацки та весь час вибача-
лася. На рукаві у мого сусіда був 
грубий шов, тактильно його лег-
ко відчути. Як тільки знайшла, 
то повністю розслабилася і дові-
рилася йому. Ми кудись рухались 
у повній темряві, але тривога від-

ступила», — розповідає учасни-
ця тренінгу Василина Іваненко 
на обговоренні першої вправи.
 «Гра допомагає зменшити 
страх зіткнення з невідомим. 
Полегшує адаптацію до склад-
них ситуацій, дає нам мож-
ливість піднятися над ними. Це 
наш безпечний простір, де ми 
можемо дозволити собі почува-
тися яскравіше, бути вільніши-
ми, шукати нові способи самови-
раження, а також насолоджува-
тися тим, як ми створюємо щось 
абсолютно нове з невідомого», — 
пояснює клоунеса Олена.
 Гравці роблять одне одно-
му компліменти, а потім ділять-
ся на пари. Один з учасників був 
фотографом, а інший — каме-
рою. Фотограф веде «камеру» із 
заплющеними очима. Коли оби-
рає кадр, легко кладе руку на го-
лову — і партнер відкриває очі. 
Всього потрібно зробити 3 кадри. 
У кінці вправи білявка в чорно-
му светрі, що грала роль камери, 
розплакалась…
 «Спочатку мені було страшно. 
Немає довіри до людини, яка тебе 
кудись веде. Але кадри, які обра-
ла моя партнерка, мене дуже роз-
чулили. Шкода, що тепер вони за-
лишилися лише в моїй пам’яті. 

 
 

  Перший раз я розплющила 
очі і побачила, як клоун грається 
з дитиною. Це було дуже зворуш-
ливо. Дитині приділяють увагу, 
а не лишають рости як бур’ян у 
полі. Другий кадр зробили, коли 
ми були біля вікна, з якого видно 
видно наше віддзеркалення. Від-
чуття якоїсь спільності, спорід-
неності. 
 І останній, для мене найваж-
ливіший, кадр. З куточка кім-
нати я побачила всіх у залі, вони 
займались тим самим. Всі ходили 
із заплющеними очима і довіряли 
одне одному. І це, виявляється, 
зовсім не страшно», — розпові-
дає учасниця тренінгу Анастасія 
Прумкевич.
 Наприкінці тренінгу учасни-
ки беруться за великі пальці рук, 
утворивши портал. Ведучі про-
понують узяти з нього щось одне. 
Серед обраного: «перемога, щоб її 
побачити», «здоров’я», «червона 
машина», «тепло».
 «Витягну чиєсь горе і викину 
його», — каже жіночка у в’язаній 
шапці і трусить рукою.

Друзі-латвійці
 За грою, сидячи біля стола, 
спостерігають двоє. Чоловік щось 
записує у блокнот, час від часу фо-

тографуючи групу. Це друзі хар-
ківських клоунів із латвійської 
команди Dr.Klauns. Разом вони 
втілюють проєкт «Лікарняні 
клоуни інтригують? Ні, лікар-
няні клоуни інтегрують!». У та-
кий спосіб сприяють психологіч-
ному відновленню людей, що пот-
рапили у біду.
 «Лікарі-клоуни різних країн 
дружать. Ми познайомились на 
одній із конференцій ще 2016-
го, відтоді наш художній керів-
ник Ігор працював з українськи-
ми клоунами, допомагав їм про-
фесійно зростати і розвиватися, 
— каже Рената Калівод, керівник 
організації Dr.Klauns. — Програ-
ма «Культура допомагає» дала 
нам можливість втілити спільний 
проєкт, щоб ми могли їздити і зус-
трічатися, робити тренінги і відві-
дувати лікарні. 
 Міжнародна співпраця дає 
можливість вийти зі своєї «буль-
башки» і познайомитися з підхо-
дами інших професіоналів. Піс-
ля повномасштабного вторгнен-
ня ми одразу зрозуміли, що не 
можемо стояти осторонь. У берез-
ні-квітні працювали на польсько-
українському кордоні, коли про-
ходив основний потік людей. На-
магалися дати їм відчуття іншої 
атмосфери, більш безпечної. Па-
ралельно працювали з харківсь-
кими клоунами, щоб вони мог-

ли продовжувати діяльність. Бо 
якщо ти порожній, то не можеш 
нічого робити. Для нас цей проєкт 
— логічне продовження того, що 
ми робили».

Добрий результат
 Перед початком майстер-кла-
су всіх присутніх просили запов-
нити анкети й позначити від-
чуття рівня стресу. По закінчен-
ню Харківський фонд психоло-
гічних досліджень анкетування 
повторив. Згідно з його резуль-
татами, рівень напруженості в 
учасників опісля знизився. Ви-
сокий рівень у групи знизився з 
26,7% до 13,3%, помірний зни-
зився удвічі, а середній — утри-
чі, до 6,7%. Рівень тривожності 
також змінився: високий рівень 
зменшився майже втричі — з 
20% до 6,7%, помірний рівень 
залишився без змін, а середній 
знизився майже вчетверо.
 Проєкт «Лікарняні клоуни ін-
тригують? Ні, лікарняні клоуни 
інтегрують!» втілює ХФПД в ме-
жах програми «Culture Helps/
Культура допомагає». Співфі-
нансує все це Європейський Союз 
у рамках спеціального конкур-
су пропозицій для підтримки ук-
раїнських переміщених осіб та 
українського культурного і кре-
ативного секторів. Реалізують 
«Інша освіта» та Zusa. ■

АНТИСТРЕС

Гра як спосіб пережити будь-що
Лікарняні клоуни з різних країн знають, як дітям і дорослим подолати зневіру, розгубленість і страх

■

Катерина ЛУК’ЯШКО

Команда лікарняних клоунів «Файні носи» відвідала прихисток «Твоя опора» у Львові. Там проводили майстер-
клас «Гра як спосіб пережити будь-що». Спробуємо відтворити атмосферу, щоб кожен читач мав змогу отримати 
хоча б тимчасовий антистрес у період початку третього року повномасштабної російсько-української війни.

Психологічна підтримка потрібна дітям і дорослим.❙

Гра допомагає зменшити страх зіткнення з невідомим.❙

Лікарняні клоуни.❙

Так працюють тренери команди «Лікарняні клоуни». 
Фото надані організаторами.

❙
❙
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Людмила НІКІТЕНКО

Розпочалася Масниця, або, як 
її ще називають у народі, Ко-
лодій, Сиропуст, Масляна, Сир-
ний тиждень. Це наше «смачне» 
свято, яке щороку триває цілий 
тиждень. Масниця не має фіксо-
ваної дати, а починається за 56 
днів до Великодня і відзначаєть-
ся, за народним календарем, 
протягом тижня напередодні 
Великого посту. Оскільки Вели-
кдень цього року припадає на 5 
травня, то Масниця розпочалася 
11 березня і триватиме до 17-
го.
Минулого року й нинішньо-
го проводиться у ці дні акція 
«Млинці подяки». Волонтери 
і виробники зготували у 2023-
му для захисників 100 тис. 392 
млинці. Нині процес триває.

 Млинцевий тиждень відрізняється від 
інших дат тим, що в ці дні віруючі люди 
не їли м’яса та сала, а готували млинці та 
смакували їх зі сметаною, варенням, згу-
щеним молоком. А ще смажили налисни-
ки та варили вареники з сиром й іншими 
апетитними начинками.
 Традиційно цього тижня в понеділок 
наші пращури запрошували до себе близь-
ких друзів, родичів. Господині з самого 
ранку готували млинці, і за великим столом 
збиралася вся родина, аби ними посмаку-
вати. Також цю страву ставили на тарілках 
біля будинку — залишали символічне при-
гощення для всіх покійних родичів.
 Першого дня тижня українці робили 
опудало і ставили його у центрі села чи міс-
та. Воно тішило місцевих до самої неділі.
 У вівторок робили оглядини. Батьки 
дівчат та хлопців ходили в гості одне до 
одного, а хлопці шукали своїх майбутніх 
дружин на гуляннях та святкуванні Мас-
ниці. Мали встигнути зробити оглядини 
до великого посту.
 Середа була особливим днем, адже, за 
традицією, до оселі дівчини приходив май-
бутній чоловік. Теща мала приготувати ба-
гатий стіл і напекти млинців зятю. При ць-
ому на вечерю збиралася вся родина. Зять 
мав допомагати тещі, робити їй комплімен-
ти та налагоджувати з нею стосунки.
 Четвер — один із найулюбленіших 
днів, адже було заборонено працювати. 
Саме у четвер люди починали масові гу-
ляння, припиняли сімейні застілля та ве-
селилися на повну. Хлопці та дівчата вихо-
дили на головні вулиці сіл та міст і грали у 
різні ігри, танцювали, музикували, катали-
ся на санях (зими раніше були суворими, а 
сніг міг зійти і в другій половині березня), 
влаштовували різні силові змагання.
 У п’ятницю вже було весело тещі. 
Вона збирала подруг, рідних, знайомих і 
йшла у гості до майбутнього зятя, який ра-
зом із майбутньою обраницею мав накри-
ти стіл.
 Ще одна з традицій була така. У су-

боту майбутня дружина мусила покликати 
в гості всіх сестер коханого. Зранку вона 
готувала багато різної їжі. Крім млинців, 
до вечері подавали вареники, пампушки, 
рибу та багато іншого. Також дівчина мала 
вручити подарунки, щоб задобрити сестер 
майбутнього чоловіка. Дівчата ворожили 
на нареченого та танцювали.
 У неділю, яку ще називають Проще-
ною, з самого ранку люди йшли до церк-
ви та молилися за живих. Також згадува-
ли тих, хто їх покинув. Після ранкової мо-
литви господині готували багато їжі перед 
постом.
 А ще у Прощену неділю дорослі та 
діти просили одне в одного прощення за 
всі образи та гріхи. Ця традиція в нас збе-
реглася й досі. Після цього сім’ями про-
воджали Колодія, виходили на площі та 
спалювали опудало.
 Загалом українська Масниця — це не 
лише проводи зими та зустріч сонця, а й 
заклик до загального примирення, зла-
годи та всепрощення. В неділю, останній 
день цього незвичайного тижня, проводи-
ли заручини та одружувалися.

Рецепт млинців від Євгена 
Клопотенка
 Рецепт млинців дуже простий, але — 
як у будь-якій справі — потрібна вправ-
ність. З цими порадами та вивіреними 
пропорціями вони у вас вийдуть тонки-
ми та в міру солодкими. Їм пасуватимуть 
будь-які начинки. 
 Потрібні такі інгредієнти: 2 яйця; 2 ст. 
л. цукру; 1/3 ч. л. солі; 2 ст. л. соняшнико-
вої олії (+2 ст. л. для смаження млинців); 
340 мл молока; 130 г борошна; 50 г верш-
кового масла (для змащування млинців).
 І кілька простих порад допоможуть 
вам приготувати смачні млинці.
 Всі компоненти для тіста можуть бути 
як із холодильника, так і нагріті до кімнат-
ної температури. Різниці немає.
 Чим жирнішим буде молоко, тим на-
сиченішим буде смак.
 Щоб ваше млинцеве тісто вийшло од-
норідним та без грудочок, додавайте бо-
рошно порціями та постійно вимішуйте 
його.
 Цукор використовуйте до свого сма-
ку. Але не забувайте: чим його більше, 
тим більш засмажені млинці отримаєте.
 Обов’язково залиште готове тісто 
«відпочити» на 10 хвилин, щоб розійшла-
ся клітковина. Інакше ваші млинці можуть 
рватися в процесі смаження.
 Оберіть пательню з антипригарним 
покриттям. Її потрібно лише трішки змас-
тити олією. Або за бажанням робіть так, 
як готували наші пращури, — змащували 
шматком сала. Не переживайте, на сма-
кові це не позначиться.
 Поливайте млинці медом чи варен-
ням, намащуйте арахісову пасту. Або мо-
жете загортати шматочки слабосолоної 
червоної риби, смажені гриби або кур-
ку. Словом, ви можете експериментува-
ти, маючи цілу гору ідеально посмажених 
млинців. ■

Жінки громадської організації «Волонтери Закарпаття» вміють готувати млинці 
подяки для захисників.
Архівне фото з сайту zakarpattya.net.ua.
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Свято сонця цілий 
тиждень 
Колодій заохочує готувати млинці

■

Валентина САМЧЕНКО

Очікуваною на 96-й цере-
монії премії Американської 
кіноакадемії в ніч із 10-го на 
11 березня в театрі Долбі в 
Лос-Анджелесі (трохи за тре-
тю ночі за київським часом) 
стала перемога в номінації 
«Найкращий документальний 
фільм» стрічки «20 днів у 
Маріуполі» режисера Мстис-
лава Чернова з Харкова. 

 «Я вдячний. Але, напев-
но, я буду першим режисе-
ром на цій сцені, який ска-
же: я хотів би ніколи не ро-
бити цей фільм», — такою 
була перша реакція Мстис-
лава, який піднявся на сце-
ну з іще чотирма учасника-
ми створення. — Я хотів би 
мати змогу обміняти це на 
те, щоб росія ніколи не на-
падала на Україну, ніколи 
не окуповувала наші міста. 
Я віддав би все це визнання 
за те, щоб росіяни не вбива-
ли десятки тисяч моїх спів-
громадян з України. Я від-
дав би це, щоб вони звіль-
нили всіх заручників, сол-
датів, які захищали нашу 
землю, цивільних, які в їх-
ніх тюрмах».
 В одному з недавніх 
інтерв’ю Мстислав Чер-
нов сказав, що такого, як 
у Маріуполі у 2022-му, за 
вісім років зйомок у зонах 
конфлікту ніколи не пере-
живав. Після роботи в Си-
рії й Іраку він, відеограф 
та фотограф, під час нападу 
росії в Україні бачив надін-
тенсивний та абсолютно без-
контрольний вогонь з боку 
агресора й багато смертей 
цивільного населення. 
 Світова преса високо 
оцінила «20 днів у Маріу-
полі». У британській The 
Guardian називають фільм 
«сміливим, інтуїтивним, 
нещадним шедевром». Аме-
риканська The New York 
Times пише: «Безжальний і 
справді важливий докумен-
тальний фільм». «Виснаж-
ливий, але життєво важ-
ливий», — так характери-
зує The Wall Street Journal 
(США).
 Портове українське міс-
то Маріуполь із двома мета-
лургійними комбінатами, 
яке не приєдналося до теро-
ристичного псевдодержав-
ного утворення «днр», було 
стратегічною ціллю рф іще 
з 2014 року. Тому 23 лютого 
2022 року, коли вже у спи-
ну кожному українцю диха-
ла повномасштабна війна, 
журналістська команда від 
міжнародної інформаційної 
корпорації Associated Press 
— Мстислав Чернов разом із 
фотографом Євгеном Мало-
лєткою і продюсеркою Ва-
силісою Степаненко — ви-
рушила саме у Маріуполь. 
Заїхали у місто за годину 
до бомбардувань України 
путінською росією. 
 Наступні 20 днів перетво-
рилися для журналістів на 
роботу в умовах жорстокого 
нищення росією українсь-
кого міста, яке не скорило-
ся у 2014-му і стало за кіль-

ка років європейським цен-
тром культури в Приазов’ї. 
А з 24 лютого 2022 року там 
раз-по-раз вибухали росій-
ські боєприпаси з потужни-
ми бомбами включно, вби-
ваючи цивільних, руйную-
чи житлові будинки, лікар-
ні, пам’ятки архітектури, 
магазини. Кожен намагав-
ся вижити. У хаосі нищення 
намагалися рятувати дітей, 
дістати воду та їжу, якось 
підзарядити телефони, щоб 
мати зв’язок поміж собою і з 
навколишнім світом.
 Єдина міжнародна жур-
налістська група в Маріу-
полі перші кілька днів жила 
в готелі. А потім переїхала в 
лікарню, де медики постій-
но надавали допомогу пора-
неним (благо, працював ге-
нератор). Медійники спали 
на підлозі разом з лікарями, 
пацієнтами і пораненими.
 Шокуючими для світу 
свідченнями воєнних зло-
чинів росії в Україні стали 
фотографії Євгена Малолєтки 
і Мстислава Чернова, на яких 
— кадри про 9 березня 2022 
року, коли рашисти скину-
ли бомбу на дитячу лікарню 
та пологовий будинок у цент-
рі Маріуполя. Пропагандист-
ська машина путіна, зрозумі-
ло, все спростовувала. 
 Ризикуючи життям, 
журналісти змогли задоку-
ментувати і показати прав-
ду про воєнні злочини росії. 
Коли вдалося вирватися з 
Маріуполя, зародилася ідея 
створити документальний 
фільм.
 Представляючи «20 
днів у Маріуполі» після 
прем’єрного показу в Ук-
раїні 3 червня 2023 року в 
межах Міжнародного фес-
тивалю документально-
го кіно про права люди-
ни Docudays UA, Мстислав 
Чернов детально розповідав 
про виживання у місті, яке 
перебувало в облозі росій-
ських військ. Ще звідти 
змогли відправити близько 
30 хвилин відео, у поганій 
якості. Вивезти вдалося 30 
годин. 
 «У нас були комп’ютери, 
SSD-шки (накопичувачі), — 
констатував Мстислав — Ми 
шукали місця, де є якийсь 
зв’язок. Розбивали відео на 
маленькі файли. Євген ста-
вив телефон, я ставив теле-
фон. По 10 секунд це відео 
відправляли, а потім у ре-
дакції його збирали по шма-

точках. Потім треба було пи-
сати імена, трохи інформа-
ції. Коли була можливість 
— ми це робили». 
 Вивезти оригінали, на 
яких фіксується дата, було 
критично важливо для того, 
щоб ці матеріали можна 
було використовувати у між-
народних судових процесах 
проти росії-агресорки.
 «Ми боялися за жорсткі 
диски, вони всі були запов-
нені, на 20-й день у нас не за-
лишалося вже нічого, може, 
одна картка якась пуста. 
Це одна з причин, чому нам 
треба було виїхати. Бата-
рейки ніде було заряджа-
ти, машини не було. В Єв-
гена комп’ютер уже не пра-
цював», — розповів Мстис-
лав Чернов, зауваживши, 
що офіційного організовано-
го гуманітарного коридору 
не було, хоча багато струк-
тур і ГО вели про нього пе-
ремовини, використовуючи 
кадри журналістів. Допоміг 
вибратися через 15 російсь-
ких блокпостів поліцейсь-
кий Володимир, ризикую-
чи своїм життям та життям 
своєї сім’ї. 
 Фільм створили спільно 
Associated Press та Frontline 
— проєкт документальних 
фільмів, що виходить на ка-
налі PBS (США). Світова 
прем’єра «20 днів у Маріу-
полі» відбулася 21 січня 
2023 року на найбільшому в 
США фестивалі незалежно-
го кіно Sundance. Спеціаль-
ні покази пройшли в ООН і 
в Держдепартаменті США, 
де були присутні сотні дип-
ломатів та журналістів. До-
кументальна стрічка здобу-
ла багато міжнародних наго-
род, отримала Шевченківсь-
ку премію. Як представники 
Associated Press, Мстислав 
Чернов, Євген Малолєтка, 
Василіса Степаненко наго-
роджені Пулітцерівською 
премією. 
 В інформаційному про-
сторі російську пропаганду 
Україна зможе перемогти 
тільки тоді, коли буде дуже 
професійно працювати із за-
рубіжними партнерами — 
власне, так, як це відбулося 
з фільмом «20 днів у Маріу-
полі». Його «Оскар» — це 
про правду, професіоналізм 
і високі стандарти журналіс-
тики, коли з найвпливові-
ших майданчиків українсь-
кою звучить: «Слава Ук-
раїні!». ■

Оскароносні режисер фільму «20 днів у Маріуполі» Мстислав Чернов 
та найкращий актор найкращого художнього фільму «Оппенгеймер» — 
Кілліан Мерфі.
Фото Reuters.
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«Оскар» з надією 
«20 днів у Маріуполі» режисера Мстислава Чернова з Харкова 
стали найкращим документальним фільмом

■
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Про медичний канабіс та його 
лікувальні властивості
 Канабіс є загальним терміном, 
який використовується для поз-
начення кількох психоактивних 
препаратів рослин роду коноплі 
(Cannabis). Ще у 2017 році Всесвіт-
ня організація охорони здоров’я 
визнала канабіноїди ефективним 
засобом у лікуванні багатьох за-
хворювань і розладів. В Україні ж 
із того часу ця тема хоч і супровод-
жується підтримкою певних ор-
ганізацій, але й провокує шквал 
суперечок. 
 Низка науковців доводять, що 
ліки на основі медичної марихуа-
ни можуть не лише значно полег-
шити симптоми посттравматич-
ного стресового розладу, а й до-
помогти хворим на онкологію, 
Альцгеймера, глаукому, анорек-
сію, ВІЛ/СНІД, розсіяний склероз 
тощо.
 Найбільша кількість доказів 
терапевтичних ефектів канабі-
су пов’язана з його здатністю не 
стільки вилікувати певну хворобу, 
як значно полегшити хронічний 
біль, нудоту та блювоту внаслідок 
хіміотерапії, а також спастичність 
(комплекс симптомів, що харак-
теризується підвищеним тонусом 
м’язів, надмірно активними гли-
бокими сухожильними рефлекса-
ми, клонусом, аномальними спи-
нальними рефлексами і спазмами 
м’язів при скороченні). 
 Загалом у канабісі виділяють 
близько 550 активних біологічних 
речовин. Як це працює?
 Тетрагідроканабінол (ТГК) є 
головним психоактивним компо-
нентом канабісу, що чинить про-
тизапальну, нейропротекторну, 
анальгезивну, протиблювотну, 
протионкологічну дію, а також 
стимулює апетит. Однак це інток-
сикаційний агент, що викликає й 
безліч негативних побічних ефек-
тів: тривогу, панічні атаки, при-
скорення серцевого ритму, гіпе-
ремезис, ризик розвитку звикан-
ня тощо. ТГК здатен викликати 
контроль над вмістом цієї речови-
ни, через що й ліг каменем споти-
кання в багаторічній дискусії про 
легалізацію медичного канабісу. 
 На відміну від канабідіолу 
(КБД) — непсихоактивної речо-
вини, що також виявлена в коноп-
лях серед інших канабіноїдів, вона 
не викликає ейфоричних ефектів 
або зміни стану свідомості, до того 
ж взаємодіє з ендоканабіноїдною 
системою, котра впливає на весь 
організм людини. Зокрема, кана-
бідіол має протиблювотні, проти-
судомні, антипсихотичні та аналь-
гезивні властивості.
 Терпени — це ключові хімічні 
сполуки, що містяться в канабісі 
та інших рослинах. Вони можуть 
взаємодіяти з ТГК і КБД та зміню-
вати дію канабіноїдів, що якраз і 
призводить до поліпшення ефек-
тивності медичного канабісу. Тер-
пени можуть мати різні терапев-
тичні властивості: мірцен — про-
тизапальні та анальгезивні, ліна-
лоол — седативні, заспокійливі 
та розслаблювальні, лімонен — 
протизапальні, а ще допомагають 
підвищенню настрою.

Закон про медичний канабіс. Від 
заперечень до реалізації
 Ліки на основі канабісу дозво-
лені у 56 країнах, зокрема держа-
вах ЄС, Канаді, Великій Британії 
та США. Нині канабіс у медичних 
цілях легалізовано і в Україні. 
 Законопроєкт №7457, який 21 
грудня 2023 року підтримали 248 
нардепів Верховної Ради, передба-
чає дозвіл на використання медич-
ного канабісу в медицині, науці та 
промисловості. Однак цей шлях 
не був простим і однозначним. 
 Як пише BBC, уперше питан-
ня легалізації порушив колиш-
ній міністр охорони здоров’я Олег 
Мусій іще в 2016 році, проте його 
в останній момент відкликали. За 
три роки, в 2019-му, Рада націо-
нальної безпеки і оборони, Мініс-
терство у справах ветеранів і понад 
40 лікарів-онкологів України зно-
ву нагадали про проблему. Однак 
було «не на часі»: змінилася ук-
раїнська влада, почалася парла-
ментська криза — і черговий за-
конопроєкт укотре залишився без 
розгляду. Команда президента 
Володимира Зеленського тоді не 
мала чіткої позиції щодо цього. 
 «Медична марихуана, я вва-
жаю, що це нормально, в краплях 
вона продається. Я, до речі, кон-
сультувався з цього приводу з Єв-
геном Комаровським (відомий лі-
кар-педіатр, Комаровський неод-
норазово виступав із підтримкою 
медичного канабісу. — Ред.). Я 
підтримую легалайз крапельок», 
— казав Зеленський у передвибор-
чому інтерв’ю РБК-Україна.
 Незважаючи на це, після об-
рання у жовтні 2019 року він не 
дотримався обіцянок, повідомля-
ють у BBC: «Я думаю, це неакту-
ально. Не зараз. Це не пріоритет. 
Ми не виписали з вами всі ризики, 
з цим пов’язані, ми не знаємо, чи 
готове наше суспільство». 
 У 2021 році депутати від «Слу-
ги народу», фракції «Голос» і «Єв-
ропейської Солідарності» знову 
намагалися довести депутатам 
важливість прийняття закону. 
Однак марно: «за» проголосували 
лише 186 депутатів із необхідних 
226.
 Упродовж червня 2022 року, 
в розпал російського вторгнення, 
законопроєкт №7457 він Мініс-
терства охорони здоров’я знову за-
реєстрували у Верховній Раді Ук-
раїни. 
 «Він був готовий іще в люто-
му, але почалась війна, і ми це пи-
тання відклали. Але за кілька мі-
сяців його реанімували, — зга-
дує заступник міністра охорони 
здоров’я Олександр Комаріда в 
коментарі BBC. — Якщо говори-
ти про початок-середину весни, то 
спершу ми думали, як втримати 
систему. А далі ми почали дума-
ти, як відновити довоєнну роботу, 
які ставити пріоритети». 
 21 грудня 2023 року депутати 
нарешті ухвалюють законопроєкт 
щодо легалізації медичного кана-
бісу (обговорюючи його до ночі). У 
лютому 2024-го президент підпи-
сує важливий документ, який на-
буде чинності через пів року з мо-
менту публікації. 

 «Дякуємо від імені лікарської 
спільноти за прийняте рішення, 
адже медичний канабіс — це ліки 
для мільйонів людей: онкопацієн-
тів, людей з розсіяним склерозом, 
пацієнтів, що отримують паліа-
тивну допомогу тощо», — заявили 
в Міністерстві охорони здоров’я. 
 Відомство ще затверджує пере-
лік хвороб і станів, за яких пацієн-
ту можуть призначати ліки на ос-
нові медичного канабісу. Також у 
МОЗ додали, що після першого чи-
тання закон доопрацювали — до 
нього подали майже 900 правок, з 
яких врахували понад сто. 
 На ухвалення законопроєк-
ту також позитивно відреагува-
ли деякі спільноти пацієнтів, зок-
рема «Пацієнти України», «Ук-
раїнська асоціація медичного ка-
набісу», «Афіна. Жінки проти 
раку» та «100% життя» — Мере-
жа ЛЖВ». 
 «Завдяки можливості імпор-
ту пацієнти вже за пів року змо-
жуть отримати ліки в аптеках, що 
мають відповідну ліцензію. Крім 
того, після розробки усіх необ-
хідних підзаконних актів Украї-
на зможе самостійно виготовля-
ти такі ліки», — розповіла «УП. 
Життя» Інна Іваненко, виконав-
ча директорка благодійного фон-
ду «Пацієнти України». 
 Згідно з законом, пацієнти з 
тяжкими захворюваннями мати-
муть змогу за призначенням ліка-
ря вживати препарати на основі 
медичного канабісу, і їм не дове-
деться їхати за кордон або шукати 
їх нелегально.
 У фонді кажуть, що медики 
зможуть виписувати електронні 
рецепти на ліки на основі медка-
набісу, наукові установи — дослід-
жувати канабіс та його похідні, а 
бізнес — вирощувати коноплі та 
виробляти з них ліки за «чітко рег-
ламентованим ліцензуванням». 

Що передбачає закон? 
 Законопроєкт регулюватиме 
обіг канабісу лише в медичній, про-
мисловій та науковій діяльності. 
Безконтрольне вирощування, роз-
повсюдження та зберігання канабі-
су для рекреаційного вживання (у 
якого основна речовина — психо-
активний ТГК) залишається зло-
чином, за який особа несе кримі-
нальну відповідальність.
 Отже, тепер виробництво ліків 
та їх обіг контролюватимуть на 
кожному етапі й закріплятимуть 
відповідними дозволами. 
 Так, канабіс досі входить до 
таблиці І «особливо небезпечні 
наркотичні засоби, обіг яких за-
боронено», але з певними уточ-
неннями. Зокрема, стаття 15 пере-
дбачає, що канабіс для медичних 
цілей можуть вирощувати лише 
юридичні особи, які отримають 
відповідну ліцензію.
 Відсоток тетрагідроканабіно-
лу (психоактивної речовини, опи-
саної раніше) у сухій масі рослин 
канабісу для медичного застосу-
вання визначатиме Кабмін: після 
відповідних лабораторних випро-
бувань. Вирощувати канабіс змо-
жуть лише юридичні особи, які 
отримають відповідну ліцензію 

та GMP-сертифікат, під цілодобо-
вим відеонаглядом із доступом для 
Нацполіції, пояснює нардеп Ярос-
лав Железняк. 
 Обіг канабісу для медичних 
цілей або лікарських препаратів 
на основі цієї рослини відстежува-
тиметься в електронному реєстрі 
ehealth. Кожен кущ матиме ін-
дивідуальне кодування, щоб від-
стежувати рух рослин до пацієнта. 
А кожна одиниця фасованої про-
дукції буде маркована спеціаль-
ним штрих-кодом. 
 Ліки на основі медичних коно-
пель відпускатимуть винятково за 
призначенням лікаря за електрон-
ним рецептом та відповідно до ме-
дичних показань (як, приміром, на-
разі відпускають морфін). Пацієн-
ти зможуть перевозити й зберіга-
ти такі ліки винятково в кількості, 
визначеній одним рецептом.
 Виготовлення нових нарко-
тичних засобів або психотропних 
речовин буде можливим лише 
для медичних, наукових і науко-
во-технічних цілей. Цим займа-
тимуться лише окремі наукові ус-
танови, які мають ліцензію. Вони 
зобов’язуватимуться реєструвати 
їх та проводити визначені законо-
проєктом клінічні дослідження. 

Критика закону. Чому експерти 
проти?
 На думку співзасновника «Ко-
нопляного маршу свободи» Тара-
са Ратушного, законопроєкт усе 
ж таки має прогалини, які блоку-
ватимуть наукові дослідження ка-
набісу і виробництво вітчизняних 
ліків.
 «У законі головне — визна-
ченість і чіткість. Тому всі винят-
ки з правила (тут — заборона обігу) 
мають подаватись однаково. В за-
коні це оформлено номерами ста-
тей через кому: 15 (вирощування), 
17 (виробництво), 19 (оперативно-
розшукова діяльність), 20 (науко-
ва діяльність). Але окремо допису-
ють винятки для медичних коно-
пель, і це раптом абзац тексту.
 Цей текст може бути уточнен-
ням, але для цього в переліку ви-
нятків мусять з’явитися ще дві 
цифри: ст. 16 (розробка) і ст. 21 (ме-
дичне використання) — як кінце-
ва мета розробки та подальшого ви-
робництва активних речовин з ме-

дичних конопель. Тоді абзац про 
ліки з медичних конопель («лише 
у формі лікарського засобу») в ст. 
21 стане важливим уточненням», 
— написав він у фейсбуці.
 Він пояснив, що канабіс необ-
хідно перенести з таблиці І (з особ-
ливо небезпечними речовинами, 
обіг яких заборонено) до таблиці 
ІІ, де вказані наркотичні засоби з 
обмеженим обігом. 
 Після першого читання при-
хильники законопроєкту сподіва-
лися на правки, однак канабіс так 
і залишився у таблиці І. Тарас Ра-
тушний вважає, що медичне вико-
ристання канабісу досі недостат-
ньо чітко прописане. До того ж 
деякі противники закону про ле-
галізацію медичного канабісу вва-
жають Українську державу него-
товою до нього, підсумовує BBC у 
своєму матеріалі «Довгий шлях до 
закону».
 Так, Міжнародна антинарко-
тична асоціація, — організація, 
що пропагує профілактику алко-
голізму та наркоманії і підтримує 
комерційні реабілітаційні центри 
для нарко- і алкозалежних, наго-
лошує: через корупцію медична 
марихуана загрожує опинитися 
не в тих руках. 
 Відомий український педіатр 
Євген Комаровський також вис-
ловлював подібну думку: «Канабіс 
дуже ефективний при посттравма-
тичному стресовому розладі. Тому 
зараз — під час війни — препара-
ти на його основі потрібні Україні. 
Їх необхідно легалізувати і широ-
ко використовувати, — коменту-
вав лікар українським ЗМІ. — Але 
мені не подобається, що в країні 
з корупцією з’являється новий 
об’єкт для продажу, дозвіл на вид 
діяльності і ліцензія». 
 Утім МОЗ наполягає, що під-
готовлений законопроєкт передба-
чає достатній рівень контролю за-
вдяки системі електронних рецеп-
тів, яку запровадили кілька років 
тому, саме щоб контролювати обіг 
рецептурних препаратів. 
 За словами представників 
міністерства, легалізація медка-
набісу — це крок уперед для ук-
раїнської медицини, і «нам пот-
рібно увесь час ставати кращими 
— для того, аби ми могли показа-
ти, що ми спроможна країна». ■

ЛІКИ

Медичний канабіс: засіб для зцілення чи корупції?
Що думають експерти про його легалізацію

■

Легалізація медичного канабісу наразі важлива як ніколи.❙

Валерія МУСХАРІНА

Широкомасштабне вторгнення росії в Україну серйозно відобразилося на психологічному стані населення нашої 
держави. Так, згідно з першим (від початку великої війни) дослідженням МОЗ, понад 90% опитаних українців 
мали прояви хоча б одного із симптомів посттравматичного стресового розладу, а 57% громадян зазначили, що 
постійно перебувають у зоні ризику розвитку ПТСР. 
За приблизними оцінками дослідників, понад 2 млн пацієнтів потребували ліків на основі медичного канабісу до 
повномасштабного вторгнення росії. Очевидно, через війну ця цифра збільшуватиметься до щонайменше 6 млн 
людей, зокрема поранених військових та цивільних.

Численні дослідження вказують на те, що КБД має розслаблювальний, 
заспокійливий і протизапальний ефект, — BBC.
Фото з сайту LB.ua. 

❙
❙
❙
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Григорій ХАТА

 Що менше часу залишаєть-
ся до старту Олімпіади-2024, 
то більшою стає призма, че-
рез котру спортсмени, тренери 
та функціонери вдивляються в 
найближче майбутнє. Кожен з 
них відчуває всередині себе, як 
наростає відчуття відповідаль-
ності за результат. І тут, залеж-
но від внутрішніх налаштувань, 
в одних з’являється приплив 
додаткових сил, інші ж відчу-
вають непотрібне хвилювання.
 На Кубку Європи з метань, 
котрий днями відбувся в Пор-
тугалії, збірна України здобу-
ла дві золоті нагороди. Висо-
кими результатами відзначи-
лися молотобоєць Михайло Ко-
хан та метальник списа Артур 
Фельфнер. 
 Погодні умови в португаль-
ській Лейрії були далеко не іде-
альними. Дощ, блискавка й хо-
лодний вітер не надто сприяли 
тому, аби спортсмени показува-
ли свої максимальні результати. 
Певною мірою атлети змагали-
ся в ощадливому режимі. При-
міром, Фельфнер, відправив-
ши в другій спробі спис на при-
стойні для себе 81,89 м, далі, ос-
терігаючись розтягнення м’язів, 
вирішив не ризикувати й, міцно 
утримуючи статус лідера, прос-
то спостерігав за суперниками, 
жодного разу так більше й не 
вийшовши у сектор.
 Кохан уже в першій своїй 
спробі показав результат (76,46 
м), котрий від самого почат-
ку забезпечив йому лідерство в 
змаганнях. Зрештою, жодному 
супернику так і не вдалося пере-
крити досягнення українця, на-
томість сам Михайло в заключ-
ній шостій спробі додав до сво-
го результату кілька метрів — 
78,13 м.
 А от беззаперечна лідерка се-
зону в стрибках у висоту Ярос-
лава Магучіх на важливому 
контрольному старті, котрим 

був чемпіонат світу-2024 в при-
міщенні, не змогла підтвердити 
свій високий статус. 
 Попри те, що вона стала 
єдиною, хто з української збір-
ної в Шотландії піднявся на 
п’єдестал, до очікуваного «зо-
лота» вихованка Тетяни Степа-

нової не дострибнула.
 Уже двічі в 2024 році Ма-
гучіх брала планку на висоті 2 
метри й вище. І з таким резуль-
татом вона б обов’язково вигра-
ла цьогорічний ЧС «під дахом», 
однак турнір у Глазго Ярослава 
закінчила зі скромним здобут-

ком — 1,97 м — і в підсумку об-
межилася «сріблом».
 «Початок зимового сезону 
був кращим, ніж його завер-
шення. Обидва старти взим-
ку показували, що я була гото-
ва на більше, ніж стрибнула в 
Глазго. Але на 1,99 з розбігом 

щось пішло не так», — поясни-
ла свою турнірну невдачу Ма-
гучіх. У боротьбі за «золото» 
вона поступилася австралійці 
Ніколі Оліслагерс, якій підко-
рилися 1,99 м.
 «Відчуття змішані, але я за-
доволена тим, що у мене «сріб-
ло». Потрібно цінувати те, що 
маємо, адже для нашої країни 
зараз важлива кожна нагоро-
да. Я стояла на п’єдесталі, ба-
чила, як підіймається наш пра-
пор, і це мене робило щасливою. 
Звісно, я очікувала кращого 
виступу й вищих стрибків, але 
не сьогодні», — резюмувала Ма-
гучіх.
 За словами 22-річної урод-
женки Дніпра, вона вже давно 
змагається на найвищому рів-
ні й про психологічний тиск за 
результат навчилася не дума-
ти. «Стрибки у висоту — це моя 
пристрасть. Як каже мій тре-
нер, я справді люблю те, чим 
займаюсь, тому просто насолод-
жуюсь своєю роботою».
 Уже найближчим часом 
Ярослава розпочне безпосере-
дню підготовку до літньої час-
тини сезону й перед поїздкою 
в серпні на літні Ігри до Пари-
жа планує також виступити 
на червневому чемпіонаті Єв-
ропи в Римі. До того часу, вар-
то сподіватися, бронзовій при-
зерці Олімпіади-2020 вдасться 
виправити всі недоліки в своє-
му розбігу й у Франції вона змо-
же дострибнути до омріяного 
олімпійського «золота». ■

Олексій ПАВЛИШ

 Після не надто вдалих «тисячни-
ків» у Досі та Дубаї українські тені-
систки переїхали до США, де протягом 
березня проходять два хардові турніри 
серії WTA 1000 в Індіан-Веллсі та Мая-
мі, які вважають чи не найпрестижні-
шими після загальновизнаних «шоло-
мів».
 Високі рейтингові позиції дозволи-
ли одразу чотирьом нашим тенісисткам 
потрапити до посіву та розпочати зма-
гання в Індіан-Веллсі безпосередньо 
з другого кола. 17-та ракетка плане-
ти Еліна Світоліна, яка поступово від-
новлюється від травми спини, отрима-
ної під час австралійського «шолома», 
у другому раунді не без проблем обігра-
ла одну з кращих парниць світу, чешку 
Катержину Синякову — 6:3, 2:6, 6:1. 
 До речі, перемога над Синяковою 
стала для Еліни 100-ю на турнірах серії 
WTA 1000. Далі на першу ракетку Ук-
раїни чекає протистояння з американ-
кою Еммою Наварро.
 «Зараз я почуваюся нормально. Ми 
йдемо вперед день за днем, дивимося, 
як спина реагує на матчі, на тренуван-
ня. Звісно, дуже непросто зараз, тому 
що я не можу тренуватися на корті, як 
раніше, по три години. Зараз макси-
мум годину-півтори. Потрібно підла-
штовуватися під стан здоров’я і нама-
гатися викладатися на всі сто відсотків 
на кожному тренуванні, коли є така 
можливість», — оцінила свою форму 
Еліна.
 Вдало розпочала американську 
серію і Марта Костюк, яка перед стар-
том змагань в Індіан-Веллсі встигла 
вперше в кар’єрі стати фіналісткою 
турніру серії WTA 500 — у Сан-Дієго. 
Обігравши на шляху до вирішально-
го матчу представницю топ-5 рейтин-
гу — господарку кортів Джессіку Пегу-

лу (7:6, 6:1), Марта не змогла у фіналі 
обіграти британку Кеті Бултер (7:5, 
2:6, 2:6).
 На церемонії нагородження Костюк 
згадала про триваючу війну в Україні 
та чергову атаку по Одесі, унаслідок 
якої загинули 12 людей.
 «Останні кілька ночей були дуже 
важкими для всієї України. Моя сім’я 
зараз перебуває в Україні, і я не знаю, 
що буде завтра, але немає нікого, хто 
пожертвував більшим заради моєї 
кар’єри, ніж вони. І я хочу присвяти-
ти цей маленький трофей їм і хочу, щоб 
вони бачили, як я перемагаю, якомо-
га частіше. Ось цей трофей — для них. 
Звичайно, я засмучена поразкою у фі-
налі, але це був чудовий тиждень для 
мене», — сказала Марта.
 Уже в Індіан-Веллсі українка стар-
тувала з перемоги над японкою Хонта-
мою — 6:4, 6:2. А до 1/8 фіналу Кос-
тюк пробилась без боротьби, адже її 
суперниця, чинна чемпіонка Вімблдо-
на Маркета Вондроушова, не вийшла 
на корт через проблеми зі здоров’ям. 
За вихід до чвертьфіналу Марта зно-
ву (вже втретє в сезоні) зіграє проти 
росіянки Павлюченкової.
 Натомість не змогла дограти свій 
матч на Індіан-Веллсі півфіналістка 

цьогорічного Australian Open Даяна 
Ястремська, яка через сильний біль у 
животі достроково припинила гру про-
ти британки Емми Радукану (0:4).
 Завершила виступи на першо-

му з двох американських «тисячни-
ків» й Ангеліна Калініна, яка програ-
ла італійці Бронцетті (3:6, 4:6). Перед 
цим 27-річна тенісистка дійшла до пів-
фіналу турніру WTA 250 в Остіні. ■

ТЕНІС

Американська мрія
Марта Костюк вийшла 
до найбільшого фіналу 
в кар’єрі

■

Марта Костюк у Сан-Дієго вперше обіграла представницю топ-5 світового рейтингу.
Фото: meta.ua.

❙
❙

На чемпіонаті світу в приміщенні Ярослава Магучіх (ліворуч) здобула «срібло» в стрибках у висоту.
Фото з сайту uaf.org.ua.

❙
❙

ЛЕГКА АТЛЕТИКА

У робочому порядку
На завершення зимової частини сезону вітчизняні атлети провели низку медальних 
стартів у Європі

■
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«Треба думати про себе, потужно готуватися. Важливо бути ментально 
готовим до поєдинків, які вирішують долю виходу на Євро».

Сергій Ребров
головний тренер національної збірної України з футболу

УКРАЇНА МОЛОДА

Григорій ХАТА

 Зовсім небагато знадобилося часу 
чинному чемпіону країни, аби після зи-
мової перерви вийти з тіні своїх конку-
рентів і посісти чільну позицію в тур-
нірній таблиці національного чемпіона-
ту. Затяжна пауза між першою та дру-
гою половинами футбольного сезону в 
Україні — це доволі непросте випробу-
вання для учасників цих змагань. А від 
того, яким чином команди проводять 
цю невидиму широкому загалу ділянку 
турнірної дистанції, багато в чому й за-
лежить їхній кінцевий успіх у ЧУ.
 Коли учасники УПЛ сезону 
2023/2024 вирушали на зимові каніку-
ли, у призовій трійці були відсутні оби-
два флагмани вітчизняного футболу. 
Натомість у лідерській групі чемпіо-
нату після 17 турів фігурували коман-
ди, які мало хто очікував там побачити. 
Особливо це стосувалося новачка еліт-
ного дивізіону — «Полісся». Під орудою 
Юрія Калитвинцева житомиряни восе-
ни демонстрували стабільну та продук-
тивну гру й утримували високі позиції. 
 Однак після рестарту чемпіонату 
«Полісся» відверто забуксувало. У трьох 
матчах поспіль житомирський клуб не 
здобув жодної перемоги (нічия та дві по-
разки). Як наслідок — виліт із призової 
трійки і втрата головного тренера.
  «Юрій Калитвинцев самостійно вирі-
шив піти у відставку. Це було надважке 
для нього рішення, так само і для мене — 
погодити його», — повідомив президент 
«Полісся» Геннадій Буткевич. За слова-
ми власника клубу, Калитвинцев відчув 
психологічну втому й, аби не підвести ко-
манду, вирішив ухвалити непросте для 
себе рішення.
 Найближчим часом «Полісся» очо-
люватиме в статусі в. о. Сергій Шищен-
ко. Водночас ходять чутки, що до Жи-
томира може приїхати й тренер-легіо-
нер, хоча Геннадій Буткевич запевняє, 
що «Полісся» має очолити вітчизняний 
спеціаліст.

 Спрогнозувати подальший розвиток 
подій у цій історії доволі складно. Ус-
пішно провести «чемпіонські раунди» 
(так у боксі говорять про кінець дистан-
ції) здатен далеко не кожен колектив, 
аж надто той, який проводить свій пер-
ший сезон в еліті. Водночас саме робо-
та на фінішній прямій і має вирішальне 

значення в розподілі призових місць.
 У цьому плані «Шахтар» володіє без-
заперечною перевагою над конкурента-
ми. За останні десять років «гірники» 
вісім разів вигравали чемпіонат, відтак 
їхня поява нагорі турнірної таблиці виг-
лядає цілком закономірно. Без сумніву, 
в донецькому клубі краще за інших зна-

ють, як правильно розподілити сили по 
турнірний дистанції. При цьому озира-
тися на суперників підопічним Мари-
но Пушича вже не потрібно, адже тепер 
і за набраними, і за втраченими очками 
одноосібним лідером ЧУ є саме «Шах-
тар».
 А посприяла цьому осічка «Динамо» 
у Рівному, де місцевій команді, передо-
станній у чемпіонаті, вдалося перервати 
шестиматчеву переможну серію «біло-
синіх».
 «Хочу відверто сказати, що сьогодні 
ми не були схожими самі на себе, тому 
результат закономірний. Сьогодні у на-
ших гравців я побачив не таке бажання, 
на яке очікував. На жаль, ми не довели 
цю гру до перемоги. Неприємно втрача-
ти очки на останніх секундах матчу», — 
так прокоментував нічию з «Вересом» 
головний тренер динамівців Олександр 
Шовковський.
 Чергових очкових втрат у ЧУ зазнав 
«Дніпро-1», який на власному полі пос-
тупився «Рухові». А от інший учасник 
чемпіонських перегонів — «Кривбас» — 
знову переміг. Як і у «Шахтаря», в ак-
тиві криворізької команди тепер 12 пе-
реможних поєдинків і висока друга по-
зиція в табелі про ранги. ■

ПРЕМ’ЄР-ЛІГА

Інший рівень якості
Динамівці втратили очки у матчі з передостанньою 
командою чемпіонату, а новачок еліти залишився без 
головного тренера

■ ТАБЛО

 Чемпіонат України. Прем’єр-ліга. 20-й 
тур. «Зоря» — «Минай» — 2:0, «Верес» — «Ди-
намо» — 1:1, «Дніпро-1» — «Рух» — 0:1, «Ме-
таліст-1925» — ЛНЗ — 1:1, «Шахтар» — «Ко-
лос» — 3:2, «Чорноморець» — «Ворскла» — 
0:1, «Полісся» — «Олександрія» — 1:2, «Крив-
бас» — «Оболонь» — 1:0.
 Турнірне становище: «Шахтар» — 40 (18 
матчів), «Кривбас» — 40, «Дніпро-1» — 38, 
«Динамо» — 35 (17), «Рух», «Полісся» — 33, 
«Ворскла» — 29, «Колос» — 24 (19), ЛНЗ — 24 
(19), «Чорноморець» — 23 (19), «Олександрія» 
— 20 (19), «Зоря» — 19 (17), «Металіст-1925» 
— 16, «Оболонь» — 15 (19), «Верес» — 13 (19), 
«Минай» — 10 (18).

■

Зумівши набрати з «Поліссям» лише одне очко в трьох матчах, Юрій Калитвинцев залишив 
посаду головного тренера житомирського клубу.
Фото з сайту polissyafc.com.

❙
❙
❙

Національна збірна України спробує пробитися на ЧЄ-2024 
через кваліфікаційний «плей-оф».
Фото з сайту isport.ua.

❙
❙
❙

Григорій ХАТА

 Цього літа українська мо-
лодіжна збірна вперше в своїй 
історії гратиме на Олімпійсь-
ких іграх. Натомість головна 
команда країни має непогані 
шанси потрапити до фінальної 
частини цьогорічного чемпіо-
нату Європи. Найближчим ча-
сом на команду Сергія Реброва 
очікує доленосний «плей-оф» 
кваліфікації, на першому ета-
пі котрого «синьо-жовтих» че-
кає зустріч зі збірною Боснії та 
Герцеговини.
 Турнірна сітка цього 
мінітурніру сформована за рей-
тингами минулого розіграшу 
Ліги націй, у якому боснійці 
виграли свою групу в дивізіоні 
В й у новому сезоні змагати-
муться в когорті найсильні-
ших збірних континенту. На-
томість у відборі на ЧЄ-2024 в 
своїй «пульці» Боснія та Герце-
говина посіла неймовірно низь-
ке п’яте місце.
 «П’яте місце в групі — не 
те, на що вона заслуговувала, 
— каже очільник збірної Ук-
раїни Сергій Ребров. — Це міц-
на команда, ми повинні бути го-
товими до неї. Але також треба 

думати про себе. Не треба гово-
рити дуже багато про суперни-
ка. Ми повинні серйозно підго-
туватися, упевнений, усе в на-
ших силах».
 Наставник «синьо-жовтих» 
уже оголосив склад збірників, 
яких він викликав до табору 
національної збірної. Із 14 бе-
резня в іспанській Марбельї 
розпочнеться навчально-трену-
вальний збір, після чого 21 бе-
резня в місті Зениця підопічні 
Реброва поміряються силами з 
місцевою збірною. І в разі успі-
ху на збірну України 26 берез-
ня чекатиме вирішальна бит-
ва за путівку на ЧЄ-2024 з пе-
реможцем двобою Ізраїль — 
Ісландія.
 «Треба думати про себе, 
потужно готуватися. Важли-
во бути ментально готовим 
до поєдинків, які вирішують 
долю виходу на Євро. З іншого 
боку, ми вже маємо досвід ігор 
у плей-оф — минулого разу, у 
відборі на ЧС-2022, протисто-
яли Шотландії та Уельсу. Це 
не вперше для наших фут-
болістів, упевнений, що вони 
готові. Ми граємо на виїзді, а 
це завжди дуже важко», — за-
уважує головний тренер ук-

раїнської команди.
 Сергій Ребров матиме на 
кілька днів більше часу для 
підготовки, ніж його коле-
га Саво Мілошевич. І, на дум-
ку українського наставника, 
цей факт може мати важливе 
значення. «Я вдячний нашим 
клубам, що надали нам змогу 
зібратися раніше. У нас є час 
подивитися на стан гравців, 
вирішити, хто буде грати», — 
пояснив очільник збірної Ук-
раїни.
 У складі «синьо-жовтих», 
без сумніву, буде задіяна вели-
ка кількість легіонерів. Сергій 
Ребров наголошує, що нині ук-
раїнський чемпіонат пережи-

ває складні часи, тож ставка 
на легіонерів — логічне й зако-
номірне рішення.
 «Для України дуже важли-
во, що багато виконавців виїж-
джають за кордон і пробують 
себе в інших чемпіонатах. 
Якщо ти проводиш кілька се-
зонів у вітчизняному чемпіо-
наті, то хочеш перейти на ін-
ший рівень. Мотивація грати 
за кордоном, вважаю, є в кож-
ного футболіста. До того ж для 
збірної та для нас зараз дуже 
важливо, щоб гравці виїжд-
жали, грали й показували, що 
Україна існує», — наголошує 
Ребров.
 У вирішальний момент від-

бору збірній не допоможе до-
свідчений півзахисник «Шах-
таря» Тарас Степаненко, 
котрий заліковує травму. Під 
питанням опинилася й участь 
у важливих матчах півзахис-
ника іспанської «Жирони» 
Віктора Циганкова, котрий 
у матчах за свій клуб травму-
вав коліно. Утім, детальне об-
стеження показало обнадій-
ливі результати, тож є шанс, 
що Віктор зіграє проти Бос-
нії та Герцеговини. Загалом, 
у Реброва є чималий вибір ви-
конавців і він сподівається, що 
це допоможе йому зробити оп-
тимальний вибір задля пози-
тивного результату. ■

ЗБІРНА

Оптимальний вибір
Вітчизняні футболісти розпочинають 
підготовку до вирішальних поєдинків 
«плей-оф» відбору на ЧЄ-2024

■ НА СТАРТ

Склад національної збірної 
України на матчі «плей-оф» 
відбору ЧЄ-2024:
Воротарі: Бущан («Динамо»), Трубін 
(«Бенфіка», Португалія), Лунін 
(«Реал», Іспанія).
Захисники: Караваєв, Попов (обидва 
— «Динамо»), Матвієнко, Конопля, 
Бондар (усі — «Шахтар»), Михайлі-
ченко («Полісся»), Миколенко («Евер-
тон», Англія), Забарний («Борнмут», 
Англія), Таловєров (ЛАСК, Австрія).
Півзахисники: Зубков, Судаков (оби-
два — «Шахтар»), Шапаренко, Браж-
ко (обидва — «Динамо»), Піхальо-
нок (СК «Дніпро-1»), Зінченко («Ар-
сенал», Англія), Циганков («Жирона», 
Іспанія), Мудрик («Челсі», Англія), 
Сидорчук («Вестерло», Бельгія), 
Маліновський («Дженоа», Італія).
Нападники: Довбик («Жирона», Іс-
панія), Яремчук («Валенсія», Іспанія), 
Сікан («Шахтар»), Ванат («Динамо» 
Київ).

■
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 Купила своєму чоловікові кос-
тюм-трійку: труси і дві шкарпетки. 
Люблю його, — балую!

* * *
 Добре в декреті: вранці проки-
нулася, чай зробила… увечері сіла, 
попила.

* * *
 Якщо ви говорите жінці, що 
вона виглядає на всі сто, то уточ-
нюйте:
 — на сто відсотків;
 — сто років;

 — сто кілограмів;
 — сто гривень.

* * *
 Учора вперше ходив на полю-
вання. Після 12-го чи 13-го пострі-
лу качка померла від сміху.

* * *
 У нашій сім’ї зарядкою займа-
ються лише мобільні телефони…

* * *
 Ви лише тільки подумайте, 
скільки всього цікавого відбудеть-
ся, коли рак на горі таки свисне!

 По горизонталі: 1. Відомий ре-
жисер, засновник театру «Березіль», 
розстріляний у 1937 році в Карелії в 
урочищі Сандармох. 3. Виноград без 
кісточок. 7. Машина для висиджуван-
ня яєць. 11. Наказний гетьман Вій-
ська Запорозького, голова Козаць-
кої держави в Лівобережній Україні, 
який на Чорній Раді 1663 року був 
опонентом гетьмана Брюховецького. 
12. Ризикована шахрайська оборуд-
ка. 13. Змагання за певними прави-
лами, прикладом якого є Олімпійські 
ігри. 14. Димуча сульфатна кислота, 
розчин триоксиду сірки в безводній 
сульфатній кислоті. 15. Збірка карт 
на одну тему. 16. Вищий дворянсь-
кий титул у середньовічній Іспанії. 
18. Боєць підрозділу цивільно-вій-
ськового співробітництва Збройних 
сил України, який займається допо-
могою мирному населенню, що опи-
нилося в зоні бойових дій. 20. Ме-
ханічна людина. 21. Зерно, з якого 
виходить пшоно. 23. Ім’я радянської 
дитячої поетеси, яка написала вірш 
про Таню, яка плаче через м’ячик, що 
впав у річку. 25. Знаменитий нідер-
ландський художник, майстер порт-
рету. 26. Висадка військових підроз-
ділів із літаків чи кораблів на сушу. 
27. Термінове офіційне повідомлен-
ня, донесення. 
 По вертикалі: 1. Зручний 
м’який стілець із бильцями та спин-

кою. 2. Фінансова установа. 4. Ста-
ровинна міра рідини (переважно 
вина чи горілки), що дорівнює 1/8 
або 1/10 відра. 5. Відомий австрій-
ський композитор, «король валь-
су». 6. Знаряддя вбивства і захисту. 
7. Найвищий титул монарха. 8. Міс-
це, звідки запускають ракети в кос-
мос. 9. Республіка в складі росії зі 
столицею в Казані. 10. Документ, 
який унормовує діяльність Верхов-
ної Ради або тривалість виступу до-
повідача. 17. Відгороджена части-
на подвір’я з приміщеннями для ху-
доби. 19. Пластинка з важільцем, 
якою зачиняють і відчиняють двері 
чи хвіртку. 22. Річка, на якій стоїть 
міст Мірабо. 24. Абревіатура Гене-
ральної дирекції з обслуговування 
іноземних представництв. ■

Кросворд №10
від 6 березня

Наш партнер — Європейський фонд за демократію.

Лада ОСА

 Нещодавно в офісі Мердока 
повідомили, що він планує одру-
житися вп’яте. На цей раз весіл-
ля заплановане з 67-річною Єлє-
ною Жуковою — молекулярною 
біологинею на пенсії, колишнь-
ою тещею російського олігарха 
Абрамовича, пише видання New 
York Times.
 Єлєна тривалий час вивчала 
діабет, зокрема в Каліфорнійсь-
кому університеті в Лос-Андже-
лесі. Приїхавши до Сполучених 
Штатів із москви під час розпаду 
Радянського Союзу, її колишній 
чоловік Олександр Жуков став 
мільярдером-інвестором (зараз 
він проживає в Лондоні як гро-
мадянин Великої Британії). Її 
донька Даша Жукова — відома 
підприємиця й меценатка, яка до 
2017 року була одружена з росій-
ським олігархом Романом Абра-
мовичем.
 Представник Мердока під-
твердив, що запрошення на весіл-
ля вже розіслані; захід має від-
бутися на каліфорнійському ви-
нограднику та в маєтку Moraga 
Bel Air у червні цього року. Саме 
там Руперт Мердок уклав уго-
ду з Бобом Айгером про продаж 
компанії Disney значної частини 
своєї медіаімперії, кіностудій і 
кабельних мереж. 
 До цього власник гігантської 
медіакорпорації Fox одружував-
ся чотири рази. Його першою 
дружиною 1956 року стала ко-
лишня стюардеса Патриція Бу-
кер, з якою він розлучився 1967-
го (через дев’ять років після на-
родження їхньої єдиної доньки 
Пруден). 
 Того ж року мільярдер зару-
чився з Анною Ман, журналіст-
кою з Глазго. Їхній шлюб тривав 
32 роки, до розлучення в 1999-
му. Анна народила у шлюбі дочку 
Елізабет (55 років) і синів Лакла-
на (52 роки) і Джеймса (51 рік).
 За 17 днів після розлучення з 

Анною Мердок одружився з 30-
річною Венді Денг. Цей шлюб, 
у якому вона народила доньок 
Грейс (23 роки) і Хлою (21 рік), 
тривав 14 років. 
 Уже в березні 2016 року на 
лондонській церемонії в Спен-
сер-хаусі з видом на Грін-парк 
Мердок уклав четвертий шлюб. 
Його обраницею стала колишня 
супермодель і дружина музикан-
та Міка Джаггера Джеррі Голл. 
За шість років шлюбу вони не 
мали дітей, а після розлучення 
залишилися друзями.
 Торік він заявляв про намі-
ри побратися з радіоведучою та 
ексстоматологинею Енн Леслі 
Сміт. Утім за невідомих причин 
заручини скасували (мільярдер 
надіслав Сміт електронного лис-
та, де повідомив про розрив їхніх 
стосунків). Уже влітку він розпо-
чав відносини з новою обраницею 

— Єлєною Жуковою, заручини з 
якою стали для Мердока други-
ми за рік. 
 Одруження Руперта навряд 
чи вплине на майбутнє компанії, 
пишуть у NYT. Вона фактично 
контролюється через сімейний 
траст, акції якого належать Мер-
доку та чотирьом його старшим 
дітям. 
 Кіт Руперт Мердок — заснов-
ник медіахолдингу News Corp, 
що керує кількома світовими 
новинними виданнями, зокре-
ма Wall Street Journal, Fox News 
та Sky News Australia. У рей-
тингу мільярдерів, за версією 
Bloomberg, Мердок посідає 280-
те місце: його статки оцінюються 
в 9 млрд доларів. Під контролем 
Мердока перебувають ЗМІ, кіно-
компанії і книжкові видавниц-
тва в США, Великій Британії, 
Австралії та інших країнах. ■

14—15 березня за прогнозами синоптиків

Київ: хмарно, без опадів. Вiтер південно-східний, 1-2 м/с. 
Температура вночi +1...+2, удень +2...+4. Післязавтра вночі 
+2...+3, удень +4...+7.

Курорти Карпат: хмарно, дощ. 
Славське: вночі +1...+3, удень +3...+4. 
Яремче: вночі  +2...+3, удень +3...+5. 
Міжгір’я: вночі +3...+4, удень +3...+4. 
Рахів: уночі +2...+3, удень +3...+4.

БУДЕ ВЕСІЛЛЯ

Пішов під п’ятий вінець
92-річний Руперт Мердок заручився з росіянкою Єлєною Жуковою

■

Єлєна та Руперт планують зіграти весілля в червні.
Фото з сайту tabloid.pravda.com.ua.

❙
❙

Непродумана чистка рядів залишає багато бруду
Як головного редактора корпоративної газети витісняють з «Антонова»
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